
                                              
ประกาศสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

เรื่อง  ปิดประกาศรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย 

.....................................                                                                                                                  

           

             ตามที่ สภาเทศบาลตำบลสันปูเลย ได้จัดการประชุมสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย สมัยสามัญ    

สมัยที่ 4 ครั้งที่ 2 ประจำปี 2566  เมื่อวันที่  18 ธันวาคม 2566 โดยมีมติรับรองรายงานการประชุม

สภาดังกล่าวไปแล้วในคราวการประชุมสภาสมัยวิสามัญที่ 1 ครั้งที่ 1 ประจำปี 2567 เมื่อวันที่  12 

มกราคม 2567 ที่ผ่านมานั้น  
 

อาศัยระเบียบ กระทรวงมหาดไทย ว่าดว้ยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 แก้ไข 

เพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2565 ข้อ 33 จึงปิดประกาศรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย 

สมัยสามัญที่ 4  ครั้งที่ 2 ประจำปี 2566 รายละเอียดแนบท้ายประกาศฉบับนี้ 
                                          

             จงึประกาศมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน                                                                                                                                        

     

                              ประกาศ  ณ  วันที่  12  เดือนมกราคม  พ.ศ. 2567                               
                                                                                                                                        

     
                                      

                                                                                                                            

         (นายชัยยุทธ  คุณยศยิ่ง) 

                      ประธานสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย 

 

 

 
 



๑ 

 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย                                                                                                                                                   
สมัยสามัญ ที่ 4 ครั้งที่ 2 ประจำปี 2566 

วันศุกร์ ที่ 18 ธันวาคม 2566   เวลา 09.00 น. 
ณ  ห้องประชุมเทศบาลตำบลสันปูเลย              

......................................... 
ผู้มาประชุม         

                                    
1. นายชัยยุทธ      คุณยศยิ่ง  ประธานสภาเทศบาล 
2. นางรุ่งนภา     คุณยศยิ่ง  รองประธานสภาเทศบาล 
3.  นายเกรียงศักดิ์     คิดดีแล   สมาชิกสภาเทศบาล 
4.  นายชัยนเรศ      จิตต์จรูญพันธุ์  สมาชิกสภาเทศบาล 

 5.  นางธมณณัฎฐ์     คุณยศยิ่ง  สมาชิกสภาเทศบาล 
 6 . นายนิรันดร ์    ณ ดวงจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล  
 7. นายสุภาพ     สุรินทร์ต๊ะ  สมาชิกสภาเทศบาล 
 8. ว่าที่ร้อยตรีวสันต์  สุดาจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล 
 9. นายจรัสพงษ ์   คำโพธิ์   สมาชิกสภาเทศบาล 
 10. นายบรรพจน์     ปันปวง   สมาชิกสภาเทศบาล 

11. นางสาวปวริศา      สุขเรือน  สมาชิกสภาเทศบาล 
12. นายเชิดศักดิ์     คุณยศยิ่ง  เลขานุการสภาเทศบาล 

 
  

           ผู้เข้าร่วมการประชุม       
         

          1. นายสาธิต   คำหน่อแก้ว  นายกเทศมนตรีตำบลสันปูเลย 
 ๒. นายสมเดช   แสงอรุณ  รองนายกเทศมนตรี 

๓. นายสงวน   คำสุข   รองนายกเทศมนตรี 
4. นายเกษม   คุณยศยิ่ง  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
5. นางวันเพ็ญ   สะง้า   เลขานุการนายกเทศมนตรี 
6. นายจิรพงศ์   เวฬุสาโรจน์  ปลัดเทศบาล 
7. นางสาววิภาดา  พจนาภรณ์  หัวหน้าสำนักปลัด 
8. นางสาววารุณ ี  อุทธิยัง   ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 13 
9. นางอำพรเพชร  ไชยสิทธิ์   ประธาน อสม.หมู่ที่ 1 
10. มะลิวรรณ   คำลาพิช   ประธาน อสม.หมู่ที่ 13 
11. นางสาวอมรรัตน์  คิดชวงค ์  ผู้ช่วยนักประชาสัมพันธ์ 
12. นางสาววภิา   ป้ออินเครือ  หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
13.สิบเอกธนาวิช  คำสายใย  นักวิเคราะห์ฯ 
14. นายพิพัฒน์พงศ์  พิพัฒน์จริยา  เจ้าพนักงานธุรการ 
15. นางธัญญาธร  จันทร์ต๊ะ  ผู้ช่วยนักวิเคราะห์ฯ 
 

       เริ่มที่ประชุมเวลา 09.00  น. 



๒ 

 

 

การดำเนินการประชุม 
   เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้ว นายชัยยุทธ คุณยศยิ่ง  ตำแหน่งประธานสภาเทศบาลตำบลสันปูเลยเป็นประธาน
การประชุมและกล่าวเปิดประชุมว่า  เมื่อสมาชิกสภาเทศบาลตำบลสันปูเลย มาครบองค์ประชุมพร้อมแล้ว  จึงขอ
ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ  ดังนี้    
ระเบียบวาระท่ี  1     เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ           
ประธานฯ -  ขอแสดงความยินดีกับท่านนายกฯและท่านรองนายกฯสมเดช ซึ่งได้รับรางวัลช่อกนก

รัตนะ ประจำปี 2566 จากองค์กรผู้ทำประโยชน์แก่สังคม 
ที่ประชุม  - รับทราบ 
 
ระเบียบวาระท่ี  2    เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจำปี 2566   
                                  วันที่ 8 ธันวาคม  2566  

ระเบียบ/ข้อกฎหมาย 
- ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 (แก้ไข
เพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 3) พ.ศ. 2565 
ข้อ 33 วรรคสอง “การแก้ไขถ้อยคำในรายงานการประชุมให้กระทำโดยมติของที่ประชุม
สภาท้องถิ่น” 
ข้อ 34 “เมื่อสภาท้องถิ่นได้รับรองรายงานการประชุมครั้งใดแล้ว ให้ประธานสภาท้องถิ่นลง
ชื่อในรายงานการประชุมนั้นไว้เป็นหลักฐาน 

ประธานฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการแก้ไขเพ่ิมเติมหรือไม่ หากไม่มีขอมติที่ประชุม 
มติที่ประชุม  - เห็นชอบ.....11....เสียง 

- ไม่เห็นชอบ...-.. เสียง 
- งดออกเสียง...1...เสียง 

 
                              
ระเบียบวาระท่ี 3    เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
 

3.1 รายงานผลการปฏิบัติงาน ในปีงบประมาณ พ.ศ.2566 
ระเบียบ/ข้อกฎหมาย 
ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แก้ไขถึงฉบับที่ 14 พ.ศ. 2562 มาตรา 48 ทศ 
ให้นายกเทศมนตรีจัดทำรายงานแสดงผลการปฏิบัติงาน ตามนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อสภา
เทศบาลเป็นประจำทุกปี 

ประธานฯ - รายงานผลฉบับดังกล่าว ได้แจกจ่ายให้แก่สมาชิกไปพร้อมกับวาระการประชุมไปเรียบร้อย
แล้ว สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปราย สอบถามหรือไม่  

ส.ท.จรัสพงษ์ - เรียนท่านประธานฯ ขอสอบถามในรายละเอียดของรายงานฯ ลำดับที่ 34 และ 47 
ซ้ำซ้อนกันหรือไม่เนื่องจากเป็นการจัดการบริการอาหารกลางวันโรงเรียนบ้านป่าขุยซึ่งมี
งบประมาณเท่ากัน รวมถึงลำดับที่ 61 และ 63 โครงการซะป๊ะของดีฯ อาจซ้ำซ้อนเช่นกัน 

นายกฯ - เรียนท่านประธานฯ เป็นข้อมูลที่ซ้ำซ้อนกันจะแจ้งให้เจ้าหน้าที่ดำเนินการแก้ไขต่อไป 
ประธานฯ - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปราย สอบถามหรือไม่  
ที่ประชุม - ไม่มี/รับทราบ 
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3.2   ขอความเห็นชอบจากสภาในการรับบริจาคเครื่องฟอกอากาศให้แก่เทศบาล
ตำบลสันปูเลยเพื่อใช้ในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบลสันปูเลยและศูนย์พัฒนาเด็ก
เล็กบ้านป่าขุย จำนวน 6 ชุด 

      

                                 ระเบียบ/ข้อกฎหมาย/หนังสือสั่งการ 
- หนังสือคณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ ที่ กค  
(กวจ) 0405.2/020147 ลงวันที่ 18 พฤษภาคม 2561 เรื่องข้อหารือแนวทางปฏบิตัิ
ตามพระราชบัญญัติการจัดซื ้อจัดจ้างและการพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560และระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ พ.ศ.2560  “การพิจารณา
ตอบข้อหารือที่ 1 กรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้ เป็นกรรมสิทธิ์แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุนั้น ถ้าการกระทำดังกล่าวมีเงื่อนไขหรือ
มีภาระติดพันหน่วยการบริหารส่วนท้องถิ่นจะรับเอาพัสดุหรือสิทธินั้น ๆ ได้ต่อเมื่อได้รับ
ความเห็นชอบจากสภาหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น” 

 

    เรื่องเดิม 
บริษัท ปูนซิเมนต์ไทย จำกัด (SCG) ได้มีความประสงค์จะบริจาค “ระบบเติมอากาศ

สะอาด” (SCG Active AIR Quality รุ่น Cool x i2 series) จำนวนทั้งสิ้น 6 ชุด ให้แก่
เทศบาลตำบลสันปูเลยเพื่อใช้ฟอกอากาศให้แก่ห้องเรียนในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาล
ตำบลสันปูเลยและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านป่าขุย รวมมีมูลค่าทั้งสิ้น 239,400.-บาท   
โดยไม่มีเงื่อนไข 

    ข้อเท็จจริง 
  เทศบาลตำบลสันปูเลยได้พิจารณาแล้ว เห็นว่าการรับมอบครุภัณฑ์ดังกล่าว      
ต ้องผ ่านความเห็นชอบจากสภาเทศบาลก่อน ตามหนังส ือส ั ่งการท ี ่  กค (กวจ) 
0405.2/020147 ลงวันที่ 18 พฤษภาคม 2561 เรื่องข้อหารือแนวทางปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัติการจัดซื ้อจ ัดจ้างและการพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560  และระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ พ.ศ.2560  โดยเทศบาลฯ
ได้ตรวจสอบครุภัณฑ์ที่บริษัทปูนซิเมนต์ไทย จำกัด (SCG) ประสงค์จะบริจาคให้เทศบาลฯ
แล้ว ปรากฏว่าครุภัณฑ์ดังกล่าว มีสภาพเป็นของใหม่ไม่เคยใช้งานมาก่อน 

 จึงนำเสนอต่อสภาเทศบาล เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบในการรับมอบครุภัณฑ์ 
“ระบบเติมอากาศสะอาด” (SCG Active AIR Quality รุ ่น Cool x i2 series) จำนวน
ทั้งสิ ้น 6 ชุด เพื่อใช้ฟอกอากาศให้แก่ห้องเรียนในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตำบล      
สันปูเลยและศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านป่าขุย รวมมีมูลค่าทั้งสิ้น 239,400.-บาท ต่อไป 

ประธานฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปรายสอบถามหรือไม่ หากไม่มีขอมติที่ประชุม 
มติที่ประชุม  - เห็นชอบ.....11....เสียง 

- ไม่เห็นชอบ...-.. เสียง 
- งดออกเสียง...1...เสียง 
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       3.3 ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่าย งบลงทุน จำนวน 1 รายการ 
        

   ระเบียบ/ข้อกฎหมาย 
- ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.
2563 ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพิ่ม โอนลด ที่ทำ
ให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจ
อนุมัติของสภาท้องถิ่น 
 
1. ครุภัณฑ์สำนักงาน (เครื่องปั๊มน้ำ) จำนวน 1 เครื่อง เป็นเงิน 12,300.-บาท 

                        โอนลด 

 แผนงานการศึกษา งานระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษา งบบุคลากร เงินเดือน 
(ฝ่ายประจำ) เงินเดือนข้าราชการ หรือพนักงานส่วนท้องถิ่น ตั้งไว้ 5,202,360 บาท ขอ
โอนลด จำนวน 12,300 บาท 

                    โอนเพิ่ม 
 แผนงานการศึกษา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน  เพื่อจัดซื้อเครื่องปั๊มน้ำ จำนวน 1 เครื่อง ขนาด 350 วัตต์ 
แบบแรงดันคงที่ ระยะดูด 8 เมตร ระยะส่ง 18 เมตร ปริมาณน้ำสูงสุด 65 ลิตร/นาที 
จำนวนก๊อกน้ำที่ใช้พร้อมกัน (เฉลี่ย/จุด) 6-7  ใช้ในสถานศึกษาด้านสาธารณูปโภค ระบบ
การจัดน้ำประปา เพื ่อการบริโภคอุปโภคอย่างเพียงพอ สะอาดและปลอดภัย (จัดซื้อ
นอกเหนือบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์ เนื ่องจากไม่มีกำหนดในบัญชีราคามาตรฐาน
ครุภัณฑ์ ฉบับธันวาคม 2565 จึงขอจัดหานอกเหนือบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์ โดยถือ
ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 มาตรา 
4 วรรค 1 “ราคากลาง” ข้อ (๔)) เดิมไม่ได้ตั้งจ่ายไว้ ขอรับโอนมาตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่
จำนวน 12,300 บาท เนื่องจากปั๊มน้ำที่ใช้ในโรงเรียนอนุบาลเทศบาลตำบลสันปูเลย
ของเดิมชำรุด ไม่สามารถใช้งานได้จึงมีความจำเป็นต้องจัดซื้อเพ่ือทดแทนของเดิม 

ประธานฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปรายสอบถามหรือไม่ หากไม่มีขอมติที่ประชุม 
มติที่ประชุม  - เห็นชอบ.....11....เสียง 

- ไม่เห็นชอบ...-.. เสียง 
- งดออกเสียง...1...เสียง 
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                     3.4 เรื่องขอความเห็นชอบเปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาลจากเทศบาลตำบลสันปูเลยเป็น 
      เทศบาลเมืองสันปูเลย 
      ระเบียบ/ข้อกฎหมาย 
  พ.ร.บ.เทศบาล 2496 (แก้ไขเพิ่มเติม) ฉบับที่ 14 พ.ศ.2562 
  มาตรา 7 เมื่อท้องถิ่นใดมีสภาพอันสมควรยกฐานะเป็นเทศบาล ให้จัดตั้งท้องถิ่น
นั้น ๆ เป็นเทศบาลตำบล เทศบาลเมืองหรือเทศบาลนคร ตามพระราชบัญญัตินี้ 
 มาตรา 9 เทศบาลตำบล ได้แก่ท้องถิ่นซึ่งมีประกาศกระทรวงมหาดไทยยกฐานะ
ขึ้นเป็นเทศบาลตำบล ประกาศกระทรวงมหาดไทยนั้นให้ระบุชื่อและเขตเทศบาลไว้ด้วย 
 มาตรา 10 เทศบาลเมือง ได้แก่ท้องถิ่นอันเป็นที่ตั้งศาลากลางจังหวัด หรือท้องถิ่น
ชุมนุมชนที่มีราษฎรตั้งแต่หนี่งหมื่นคนขึ้นไป ทั้งมีรายได้พอควรแก่การที่จะปฏิบัติหน้าที่อัน
ต้องทำตามพระราชบัญญัตินี้ และซึ่งมีประกาศกระทราวงมหาดไทยยกฐานะเป็นเทศบาล
เมือง ประกาศกระทรวงมหาดไทยนั้นให้ระบุชื่อและเขตของเทศบาลไว้ด้วย 
 หนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0804.6/ว5916 ลงวันที่ 15 สิงหาคม 
2565 เรื่องซักซ้อมแนวทางการจัดตั้ง เปลี่ยนแปลงฐานะและเขตองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น 

หลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดตั้ง เปลี่ยนแปลงฐานะและเขต
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  

ส่วนที ่ 4 การเปลี ่ยนแปลงฐานะเทศบาล ข้อ 7 เมื ่อเทศบาลเห็นควรให้มีการ
เปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาล ให้เสนอสภาเทศบาลเพื่อเห็นชอบ ก่อนดำเนินการสำรวจความ
คิดเห็นของประชาชน หากสภาเทศบาลไม่เห็นชอบให้การดำเนินการดังกล่าว เป็นอันตกไป 

   หลักการ 
ตามที่ กระทรวงมหาดไทยได้ยกฐานะองค์การบริหารส่วนตำบลสันปูเลย อำเภอ

ดอยสะเก็ด จังหวัดเชียงใหม่ ให้เป็นเทศบาลตำบลสันปูเลย เมื่อวันที่ 18 กรกฎาคม 2551 
มีพื ้นที ่บริการ 19.09 ตารางกิโลเมตร (11 ,875 ไร่) ครอบคลุมพื ้นที ่ 15 หมู ่บ้าน          
มีประชากร 17,672 คน และจำนวนครัวเรือน 9,898 ครัวเรือน  (ข้อมูล ณ วันที่ 3 
มกราคม 2566) 

ปัจจุบันพื้นที่ในเขตเทศบาลตำบลสันปูเลย มีการขยายตัวของชุมชนเมือง มีจำนวน
ครัวเรือน หมู่บ้านจัดสรร และห้างร้าน รวมถึงจำนวนประชากรที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว 
เทศบาลตำบลสันปูเลยได้ตระหนักและให้ความสำคัญกับการบริการสาธารณะที่ต้องปรับตัว
และพัฒนางานในหน้าที่ให้สามารถตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนให้ได้รับความ
สะดวก รวดเร็ว ทั่วถึง และครอบคลุมงานบริการแบบครบวงจร ทั้งยังต้องสามารถอำนวย
ความสะดวก ให้แก่ ผู้พิการ ผู้สูงอายุ ผู้ด้อยโอกาสทางสังคมให้สามารถเข้าถึงงานบริการได้
อย่างเสมอภาค  

   เหตุผล 
ดังนั้น เทศบาลตำบลสันปูเลยมีประชากรเข้าเกณฑ์เกินหนึ่งหมื่นคนขึ้นไปมีรายได้

พอควรแก่การปฏิบัติหน้าที่อันต้องทำตามพระราชบัญญัติเทศบาล การเปลี่ยนแปลงฐานะ
เทศบาลจากเทศบาลตำบลสันปูเลยเป็นเทศบาลเมืองสันปูเลย จะเป็นการเพิ่มอำนาจหน้าที่
ในการให้บริการสาธารณะแก่ประชาชนได้มากขึ้น ช่วยอำนวยความสะดวกแก่ประชาชนใน
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การมาติดต่อราชการ เกิดประโยชน์ต่อประชาชนในพื้นที่ จึงนำเรียนต่อสภาเทศบาลเพ่ือ
โปรดพิจารณา ต่อไป  

ประธานฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปรายสอบถาม ขอเชิญ 
ส.ท.จรัลพงษ์   เรียนท่านประธานฯ ในเรื่องของการขอความคิดเห็นในการเปลี่ยนแปลงยกฐานะตำบล    

สันปูเลยของเรา ณ เวลานี ้นะครับถ้าถามจริงๆเรายกฐานะตรงนี ้เพื ่อประโยชน์ที ่มัน
เกี่ยวเนื่องกับพี่น้องชาวบ้านพ่ี จะได้ประโยชน์ในสิ่งที่เราทำนี้เต็มที่หรือไม่ถ้ามันยังไม่มี
ประโยชน ์ก ับพ ี ่น ้องชาวบ ้านโดยตรงเพราะเท ่ าท ี ่ผมมองเห ็นผลประโยชน ์ทุก  
อย่างก็ยังอยู่ในเทศบาลอยากให้มันถึงกลับพี่น้องชาวบ้านไม่รับผลประโยชน์ในส่วนนี้จริงๆ
และในเรื่องของการประชุมอยากให้ทางเราได้ประชุมทางชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านให้เรียบร้อย
ก่อนเพราะเขาเป็นทางปกครองของตำบลสันปูเลยโดยตรงและในการนัดประชุมผมอยากให้
ทำหนังสือมีวาระที่แน่นอนชัดเจนให้ด้วย ถ้าเราประชุมกันเสร็จแล้วถ้าทางกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน
 เห็นควรยังไงเราก็มาคุยกันอีกครั้งหนึ่ง และในระเบียบที่ขึ้นมาว่าการที่เราจะไปประชาคม
 ชาวบ้านต้องผ่านสภาไปก่อนจริงๆแล้วอยากจะให้ประชาคมกับพี่น้องชาวบ้านก่อนเพราะ 
15 หมู่บ้านของเรายังเป็นพี่น้องชาวบ้านมีสิทธิ์และเป็นเจ้าของเทศบาลทุกคนเพราะทุก
วันนี้ เทศบาลก็ยังใช้เงินภาษีของพ่ีน้องชาวบ้าน 

ประธานฯ  - ขอบคุณท่านจรัสพงษ์ครับ ท่านใดมีเรื่องสอบถามท่านนายกไหมครับ เชิญท่านวสันต์ครับ 
ส.ท.วสันต์   - เรียนท่านประธานฯ ในส่วนของการยกฐานะเอาเฉพาะเราก่อน สภาพเราพร้อมกันหรือยัง

เช่นอาคาร ถ้าเทศบาลเมืองมาปุ๊บ สถานที่ในการรองรับบริการประชาชนยังไม่พร้อมเลย
ครับซึ่งยังอยู่ในขั้นกำลังจะยื่นเสนอในการอนุมัติ ขอเรียนถามว่าตอนนี้เทศบาลของเรา
พร้อมหรือยัง มองง่ายๆเลยทุกวันนี้ในส่วนของการบริการชาวบ้านยังไม่ดีพอแล้วในการยก
ฐานะพอยกฐานะปุ๊บในการจัดเก็บรายได้ถ้าเราเป็นเทศบาลเมืองแล้วการจัดเก็บรายได้ไม่ถึง
ทีนี้ทำยังไงรายจ่ายเยอะขึ้นเงินอุดหนุนไม่เพียงพอ แล้วอย่าลืมนะครับมันมีอยู่ช่วงหนึ่งที่
เศรษฐกิจทางการเมืองไม่นิ่งแล้ววันใดวันหนึ่งไม่มีการจัดสรรเงินอุดหนุนมาเราจะเอาเงิน
 ตรงไหนมาบริหารจัดการเทศบาลไม่ใช่ไปเก็บภาษีชาวบ้านใช่ไหมครับเพื่อที่จะนำเงินมา
บริหารจัดการ ยกตัวอย่างง่ายๆครับเทศบาลตำบลสันทรายหลวง เทศบาลตำบลบ้านกลาง
ลำพูน งบ 4-5 ร้อยล้าน เขาก็ยังเป็นเทศบาลตำบลอยู่ เพราะเขามองภาพแล้วว่าถ้าเป็น
เทศบาลเมืองสุดท้ายแล้วยกฐานะปุ๊บงานเหมือนเดิมแต่กลับกันรายจ่ายเพิ่มขึ้น เช่นสถาน 
ธนานุบาลถ้าก่อตั้งขึ ้นมาผมบอกเลยว่ามันมีประโยชน์อยู่ในนั้นเยอะอะไรหลายๆอย่าง     
โรงฆ่าสัตว์ก็ต้องมีรองรับขอฝากเพื่อนสมาชิกคิดด้วยนะครับเหมือนกับที่ท่านจรัลพงษ์
นำเสนอในส่วนของการที่จะนำเข้ามามันมีอยู่ในแผนซักซ้อมการจัดตั้งการยุติธรรมทำไมไม่
เรียกคุยครับ เรียกสภากำนันผู้ใหญ่บ้านประชาคมมาคุยกันที่เทศบาลตรงนี้ เสนอความ
คิดเห็นก่อนแล้วสภาสบายใจให้เข้ามาจากประชาชนขอบคุณครับ 

ประธาน  ขอบคุณท่านวสันต์ครับ ท่านใดมีเรื่องสอบถามครับ เชิญท่านปวริศาครับ 
ส.ท.ปวริศา   - เรียนท่านประธานฯ ชาวบ้านหลายๆท่านที่ได้พบเจอฝากถามถึงรายละเอียดลำดับขั้นตอน

ของการที่เราจะยกตรงนี้ว่าชาวบ้านจะได้ประโยชน์อะไรแล้วจะเสียประโยชน์อะไรบ้างและ
ความพร้อมของเทศบาลเรามีพร้อมหรือยังเพราะว่าตึกสถานที่อื่นที่ทำงานรวมไปถึงด้าน
บริการแม้แต่ที่จอดรถเราก็คุยกันมาตลอดที่จอดรถเพื่อประชาชนไม่สำหรับผู้มาติดต่องาน
แต่ถ้ามาช้าจะไม่มีที่จอดความพร้อมของเรามีพอหรือยังขอบคุณค่ะ 

ประธานฯ   - ขอบคุณท่านปวริศา ท่านใดมีเรื่องจะสอบถามครับ เชิญท่านธมณณัฎฐ์ครับ 
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ส.ท.ธมณณัฎฐ์ -เรียนท่านประธานฯ ดิฉันก็ยังเป็นห่วงเรื่องภาษี เพราะชาวบ้านยังไม่รู้ความชัดเจน อยาก
ให้ทางผู้บริหารไปประชาคมก่อนว่าภาษีถ้าเป็นเทศบาลเมืองแล้วถ้าภาษีของชาวบ้านจะ
เป็นยังไงอยากให้ทางบริหารให้ความชัดเจนกับพี่น้องชาวบ้านด้วยค่ะขอบคุณค่ะ 

ประธานฯ   - ขอบคุณท่านธมณณัฎฐ์ครับ มีท่านใดอีกไหมครับ เชิญท่านนิรันดร์ครับ 
ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ซึ่งตอนนี้เรากำลังเข้าสู่ในระเบียบวาระที่ทางคณะผู้บริหารได้นำเสนอ

ขอความเห็นชอบจากสภาในการยกฐานะจากเทศบาลตำบลขึ้นเป็นเทศบาลเมืองด้วยความ
เคารพครับท่านประธานฯมันเป็นเรื่องใหม่สำหรับเทศบาลตำบลสันปูเลยเราในส่วนของเรื่อง
ระเบียบข้อบังคับต่างๆผมยังเชื่อมั่นว่าเพ่ือนสมาชิกสภาเราก็คงจะไม่ได้รับรู้เพราะเป็นเรื่อง
ใหม่ที่เกิดขึ้นกับตำบลสันปูเลยในการที่เราจะยกฐานะจากเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมือง 
แต่ความคิดส่วนตัวของผมนั้น ถามว่าดีหรือไม่ในการที่เราจะยกฐานะจากเทศบาลตำบลขึ้น
เป็นเทศบาลเมือง ในส่วนตัวของผมก็เห็นว่าเป็นเรื่องที่ดีเพ่ือเป็นการขยายโอกาสความเจริญ
ขึ้นมาจากตำบลขึ้นเป็นเมืองแต่ในส่วนลึกๆท่านประธานฯ ผมเองเชื่อมั่นว่าท่านประธาน   
ก็คงจะได้รับข้อถามจากทางด้านชาวบ้านตำบลสันปูเลยของเราในระยะเวลาในช่วงเวลา
ประมาณ 2-3 เดือนที่ผ่านมาและผมเองก็ได้รับข้อซักถามข้อมูลถามโดยเฉพาะทางด้าน
ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านคณะกรรมการหมู่บ้านต่างๆเพ่ือเรียนทางข้ึนมา และตัวผมก็ต้องตอบ
ด้วยความเป็นกลางว่า เรื่องนี้มันเป็นเรื่องใหม่สำหรับเทศบาลของเราเพราะฉะนั้นความ
ละเอียดอ่อนในส่วนลึกๆที่เราจะยกจากฐานะและเทศบาลตำบลขึ้นไปเป็นเทศบาลเมืองตรง
นี้อีกหลายๆท่านเพื่อนสมาชิกเราได้อธิปรายและมีข้อเสนอแนะต่างๆ กับสภาเราได้รับรู้    
ได้แสดงออกความเห็น ได้รับข้อซักถามข้อเรียนถามจากชาวบ้านตำบลสันปูเลยซึ่งในจริงๆ
แล้วในการที่เราจะยกฐานะจากเทศบาลตำบลขึ้นเป็นเทศบาลเมืองตรงนี้ในส่วนลึกๆและใน
วันนั้นเองผมได้มีโอกาสร่วมรับฟังในการประชุมวันนั้นท่านนายกฯก็ได้นำเรียนชี้แจงไปแล้ว
ครั้งหนึ่งในเรื่องของการจัดตั้งเทศบาล ยกจากเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมืองท่านนายกฯ
ได้นำเสนอต่อสภาไปแล้วครั้งหนึ่งซึ่งในวันนั้นชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านก็เข้ามาไม่ค่อยเยอะ
เท่าไหร่บางคนก็ติดภารกิจในส่วนของเทศบาลเมืองที่ยกฐานะไปแล้วยังมีชมรมกำนัน
ผู้ใหญ่บ้านในส่วนของเทศบาลเมืองที่ยกฐานะไปแล้วที่ไม่มีกำนันผู้ใหญ่บ้านก็มีอยู่  3 
เทศบาลเมืองคือเทศบาลนคร เทศบาลเมืองแกน เทศบาลเมืองแม่โจ้ 3 เทศบาลนี้ชมรม
กำนันผู้ใหญ่บ้านหายไปแล้วแต่ยังคงที่อยู่ที่เทศบาลเมืองต้นเปา ตัวกับผมเองได้สอบถามไป
ยังเพ่ือนที่อยู่ฝั่งเทศบาลต้นเปาแต่ ณ เวลานี้ตั้งแต่ 8 ปีที่ผ่านมาอาจจะเป็นรัฐบาลชุดที่ผ่าน
มาไม่ใช่รัฐบาลชุดนี้พ่อกำนันผู้ใหญ่บ้านหมดวาระลงในเทศบาลเมืองต้นเปายังมีการเลือกตั้ง
กันอย่างต่อเนื่องมีตำแหน่งกำนันผู้ใหญ่บ้าน สารวัตรแพทย์ยังอยู่เหมือนเดิม แต่เรามาดูกัน
ตรงนี้มาดูรายละเอียดตรงนี้ซึ่งเป็นเรื่องใหม่เหมือนที่ผมนำเรียนเบื้องต้นแล้วทีนี้ทางชมรม
กำนันผู้ใหญ่บ้านยังเกิดข้อเคลือบแคลงสงสัยว่า ถ้าเรายกฐานะจากเทศบาลตำบลขึ้นไปเป็น
เทศบาลเมืองแล้ว ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านของเราอยู่ยังจะอยู่หรือไม่ ตรงนี้ครับที่ผมยังไม่
สามารถจะตอบได้เพราะฉะนั้น ณ วันนี้ต้องขอโทษท่านประธานฯเราค่อยๆไปกันนะครับ  
ไม่ต้องรีบเร่งโดยเฉพาะในของวาระตรงนี้มันเป็นเรื่องที่เราจะต้องมาช่วยกันพิจารณาว่าสิ่ง
ไหนที่มันจะก่อเกิดเป็นประโยชน์ภาพรวมสิ่งไหนที่มันจะก่อเกิดเพ่ือเกิดศักยภาพอันสูงสุด
ของเทศบาลตำบลขึ้นไปเป็นเทศบาลเมืองของสันปูเลยของเราเราจะต้องมาช่วยกันคิด 
สุดท้ายผมจะนำเรียนถามท่านประธานฯ ท่านนายกฯ ตลอดจนถึงท่านผู้รู้ฝ่ายกฎหมาย    
ณ วันนี้ในระเบียบข้อบังคับวาระการประชุมของเราที่นำเสนอต่อสภาวันนี้เราจะขอความ
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เห็นชอบจากสภาในระเบียบข้อที่ 7 เขียนไว้ชัดเจน บอกว่าถ้าสภาฯไม่เห็นชอบเป็นอัน    
ตกไป หากเห็นชอบหลังจากนั้นนำไปสู่กระบวนการขั้นตอนการจัดทำประชาพิจารณ์ 15 
หมู่บ้านท่านจะเห็นชอบหรือไม่ก็เป็นเรื่องของแต่ละหมู่บ้านไปแต่วันนี้ครั้งแรกด้วยความ
เคารพครับท่านประธานฯ จากเมื่อก่อนเราจะเอาตั้งแต่ข้างล่างขึ้นไปข้างบนต้องขออภัย
เหมือนกับท่านจรัสพงษ์ได้นำเสนอไปเมื่อสักครู่ เราน่าจะจัดทำประชาพิจารณ์ในแต่ละ
หมู่บ้านแล้วนำเข้าสู่สภาแต่เนื่องด้วยข้อกฎหมายข้อระเบียบเขียนตรงนี้ไว้ชัดเจน เมื่อคณะ
ผู้บริหารเทศบาลมีความเห็นชอบที่ว่าจะยกฐานะจากเทศบาลตำบลไปสู่เทศบาลเมือง
จะต้องนำเสนอต่อสภาท้องถิ่นนั้นๆเพ่ือขอความเห็นชอบแต่ถ้าสภาไม่เห็นชอบถือว่าเป็นอัน
ตกไปแล้วเราก็จะเสียโอกาสในการที่เราจะขยาย จะยกฐานะจากเทศบาลตำบลขึ้นไปเป็น
เทศบาลเมืองเพื่อเพิ่มศักยภาพในด้านการบริหารจัดการทั่วถึงต่อพี่น้องประชาชนในตำบล
สันปูเลย แต่ในส่วนลึกๆ ณ เวลานี้พี ่น้องตำบลสันปูเลย ยังไม่รู ้ว่าการยกฐานะขึ้นเป็น
เทศบาลเมืองข้อดีข้อเสียมีอะไรบ้างและโดยเฉพาะเรื่องที่เราจะต้องมาคุยกันผมเชื่อมั่นว่า
จากนี้ไปท่านประธานฯจะต้องเจอคำถามเหมือนกับที่ผมได้รับคำถามที่ผ่านมา 2-3 วันที่
ผ่านมาผู้ใหญ่บ้านได้โทรหาผม ว่าทางสภาจะรับไหมถ้ารับไปแล้ว กำนันผู้ใหญ่บ้านยังจะอยู่
ไหม และผมเองก็ต้องตอบด้วยความเป็นกลางว่าสิ่งนี้มันเป็นเรื่องใหม่ที่ผมไม่สามารถจะ
ตอบได้ ในจังหวัดเชียงใหม่เรามีอยู่ที่เดียวคือเทศบาลเมืองต้นเปา ที่ยังคงฐานะชมรมกำนัน
ผู้ใหญ่บ้าน สารวัตรแพทย์ยังอยู ่เหมือนเดิม แต่ที่อื ่นหมดแล้วครับ  ถ้ายกฐานะไปเป็น
เทศบาลเมืองสิ่งตรงนี้นะครับผมอยากจะเรียนทางท่านประธานฯว่า กรณีวันนี้ในระเบียบ
ข้อบังคับเราเขียนไว้ชัดเจน วาระการประชุมเขียนไว้ชัดเจนว่าจะต้องผ่านความเห็นชอบต่อ
สภานั่นถือว่าเป็นมติเลยนะครับ มติเห็นชอบจากสภา ขออนุญาตเรียนถามและปรึกษา
ประธานสภาและคณะผู้บริหาร ฝ่ายกฎหมายว่าวันนี้การประชุมที่เราจะขอมติเห็นชอบกัน
วันนี้ถามว่าผมเองเห็นด้วยนะครับนั่นคือความเจริญก้าวหน้าของตำบลสันปูเลยที่จะยก
ฐานะ แต่คำว่ามติเห็นชอบจากสภาคือตัวนี้มันเป็นวาระเร่งด่วนเลยต้องลงมติเห็นชอบกัน 
ผมหารือท่านประธานฯผ่านไปยังคณะผู้บริหารฝากไปยังฝ่ายกฎหมาย ผมเรียนถามว่ามติ
เห็นชอบนี้เราเปลี่ยนเป็นรับหลักการได้หรือไม่ สภาเรารับหลักการได้หรือไม่ แล้วสามารถ
จะทำได้หรือไม่ เพราะว่าตัวนี้เดี ๋ยวฝ่ายกฎหมายบริหารจะต้องหารือว่าเราสามารถรับ
หลักการวันนี้สมมุติว่ารับหลักการวันนี้เสร็จเรียบร้อย ถ้าเป็นไปได้ขั้นตอนการต่อไปท่าน
นายกฯเรียนเชิญกำนันผู้ใหญ่บ้านมานั่งคุยกันสร้างความเข้าใจซึ่งกันและกันว่าข้อดีข้อเสีย
ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านท่ายกฐานะไปแล้วจะมีชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านขึ้นหรือไม่ ในเทศบาล
ตำบลสันปูเลยของเราถ้าเรามีกระบวนการขั้นตอนเป็นไปอย่างที่ผมพูดมันจะไปได้ด้วยดีถ้า
กำนันผู้ใหญ่บ้านเข้าใจเสร็จเรียบร้อยแล้วให้เราเอาเข้าสภาครั้งต่อไป ขอมติเห็นชอบยก
ฐานะแล้วค่อยออกไปดำเนินการประชาพิจารณ์ 15 หมู่บ้านอันนี้เป็นข้อหารือว่าได้หรือไม่
วันนี้เราเปลี่ยนเป็นวิธีรับหลักการและอีกหนึ่งเรื่องในมาตรา 7 ที่เขียนไว้ชัดเจนจะต้องผ่าน
สภาแต่ท่านไปดูนะครับ พร..บ. ของเทศบาลมาตรา 4 (2) กรณียกฐานะจากเทศบาลตำบล
ขึ้นไปเป็นเทศบาลเมืองหลังจากที่เจ้ากระทรวงได้ประกาศยกฐานะในราชกิจจานุเบกษา
เสร็จเรียบร้อยแล้วในกรอบระยะเวลานับจากวันที่ประกาศวันนั้นไป 1 ปีพอครบ 1 ปีจะไม่
มีการแต่งตั้งกำนันผู้ใหญ่บ้านสารวัตรแพทย์ส่วนตำบลนั้นๆ ท่านไปดูได้เลยนะครับมาตรา 
4 (2) เขียนไว้ชัดเจนตรงนี้ครับที่ผมเองมีความเป็นห่วงแต่ถ้ากระบวนการขั้นตอนสมมุติ
อย ่างที ่ เราได ้ทำไปตามที ่ผมได ้นำเสนอหาร ือไปถ้าเราทำได ้ตรงนี ้ถ ้าท่ านนายก               
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ตอบได้ชัดเจนว่ากำนันผู้ใหญ่บ้านยังคงมีอยู่เดิมแต่ท่านประธานต้องดูนะครับ ว่ามาตรา 4 
(2) ข้อ 7 เขียนไว้ชัดเจน ถามว่าตรงนี้ผมได้นั่งอ่านดูระหว่างข้อที่ 7 กับมาตรา 4 (2) มันมี
ข้อขัดแย้งกันอยู่แต่ผู้ที่จะตอบได้นั่นก็คือฝ่ายกฎหมายเราต้องจับระเบียบระหว่างข้อบังคับ 
พ.ร.บ. เทศบาล พอครบ 1 ปีจะไม่มีการแต่งตั้งกำนันผู้ใหญ่บ้านสารวัตรแพทย์ส่วนตำบล 
ในส่วนตรงนี้ผมก็ยังตีความหมายไม่ออกเพราะฉะนั้นในการที่เราจะหารือกันในวันนี้มันเป็น
เรื่องที่ละเอียดอ่อนหรือถ้าหากมันยังเป็นไปไม่ได้ตามในลักษณะที่ผมได้หารือไว้จากมติขอ
เป็นรับหลักการ ถ้ามันทำไม่ได้จริงๆมันไปขัดต่อระเบียบข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
จริงๆแล้วในเรื่องรับหลักการ มันไปใช้กับเรื่องของวิธีการงบประมาณของเทศบัญญัติเท่านั้น 
จริงๆแล้วจะมาใช้ตรงนี้ไม่ได้ แต่ทีนี้เรียนถามปรึกษาฝ่ายกฎหมายว่าสามารถทำได้หรือไม่
แต่ถ้าทำได้ก็ทำตามกระบวนการที่ผมเสนอต่อไปแต่ถ้าไม่สามารถทำได้ก็ให้เป็นมติเห็นชอบ
จากสภาเมื่อมีความเห็นชอบตรงนี้แล้วต่อไปไปทำประชาพิจารณ์ 15 หมู่บ้าน ในส่วนที่ผม
นำเสนอนี้สมาชิกสภาเทศบาลตำบลเรามี 12 คนชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้าน สารวัตรกำนัน 
สารวัตรแพทย์ตำบล    สันปูเลยทั้งหมด สภานี้เรายังต้องได้ไปสู้รบวาจา สู้รบด้วยคำว่า    
ปิยวาจาสภาผ่านวันนี้เสร็จเรียบร้อยถ้าผ่านมติเห็นชอบในวันนี้ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านก็ต้อง
มาเรียนถามท่าน ส.ท.ทั้งหลายเข้าครั้งแรกสภาผ่านอันนี้เป็นสิ่งที่ผมเป็นห่วงเราจะไป
กระทบกันด้วยปิยะวาจาเพราะผมเองก็ได้ตอบไปหลายท่านแล้วในชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้าน
ผมตอบด้วยความเป็นกลางว่าตรงนี้เป็นเรื่องใหม่ผมก็ยังไม่สามารถจะตอบได้ยังไม่ได้ศึกษา
ระเบียบข้อบังคับอะไรสักอย่างเลยเท่าที ่ผมได้ค้นหา 2-3 วันที ่ผ่านมามันเป็นเรื ่องที่
ละเอียดอ่อนมากเราทั้งหลายนี่แหละครับที่จะไปตอบกำนันผู้ใหญ่บ้านฝากนำเรียนท่าน
ประธานไปยังคณะผู้บริหารว่าเราสามารถทำได้หรือไม่ที่ผมเป็นห่วงมากที่สุดนะครับมาตรา 
4 (2) อันนี ้ที ่เราจะต้องตอบคำถามให้ทางชมรมกำนันผู ้ใหญ่บ้านได้ร ับรู้  และสร้าง
กระบวนการขั้นตอนให้เกิดความกระจ่างด้วยกันยกฐานะไปเป็นเทศบาลเมืองจากเทศบาล
ตำบลพี่น้องประชาชนมีส่วนได้ส่วนเสียอะไรบ้าง ชาวบ้านยังไม่เข้าใจแม้แต่สมาชิกสภาเรา
ยังไม่เข้าใจแม้แต่ข้อระเบียบบังคับว่าการยกฐานะผมเชื่อว่าทุกคนยังไม่ได้อ่านกันเพราะว่า
เรายังไม่ได้ศึกษาระเบียบข้อบังคับผมเองก็ได้เข้ามา 2-3 วันนี้เองวันนี้ต้องเกิดความชัดเจน
เพ่ือสิ่งที่ดีการก่อเกิดประโยชน์ของตำบลเราคนก็จะช่วยกันถ้าถามผมผมว่าดีครับมันจะเพ่ิม
ศักยภาพขีดความสามารถในด้านการบริหารจัดการของเทศบาลบริการให้น้องประชาชนได้
อย่างทั่วถึงแต่ก็จะมีข้อดีข้อเสียติดตามมา 

ประธานฯ  - ขอบคุณท่านนิรันดร์ครับ มีสมาชิกท่านใดจะซักถามไหมครับ เชิญท่านบรรพจน์ครับ 
ส.ท.บรรพจน์  - เรียนท่านประธานฯ ขอเสริมท่าน ส.ท.นิรันดร์ ณ ดวงจันทร์ เป็นห่วงเรื ่องระเบียบ

ข้อบังคับเกี่ยวกับการยกพื้นฐานและเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมืองในเรื่องของระเบียบ
หรือข้อกฎหมายที่มันจะซ้ำซ้อนหรือจะเปลี่ยนแปลงจากเล่มชุดก่อน หรือจะมีระเบียบใหม่
ขึ้นมา เทศบาลเมืองต้นเปายังมีกำนันผู้ใหญ่บ้านนั่นคือระเบียบเก่า ถ้าเกิดมีระเบียบใหม่
ขึ ้นมาว่าหากเป็นเทศบาลเมืองสันปูเลยกำนันผู ้ใหญ่บ้านหายไป จะเป็นข้อที ่ลำบาก
เหมือนกันสำหรับผมการยกฐานะขึ้นเป็นเทศบาลเมืองมันก็ดีแต่ด้วยความเป็นห่วงเหมือน
ท่านนิรันดร์ ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านจะมีอยู่ไหมเพราะระเบียบมันเปลี่ยนไปเรื่อยๆ เหมือน
เมื่อก่อนต้องประชาคมหมู่บ้านก่อนถึงจะมาผ่านสภา แต่ตอนนี้บังคับให้ผ่านสภาก่อนถึงจะ
ไปประชาคมหมู่บ้านตรงนี้คือสิ่งที่น่ากลัวที่สุดเลยอยากสอบถามว่าขอให้ท่านนายกฯ ศึกษา
ว่าสามารถเปลี่ยนเป็นรับหลักการได้ไหมหรือจะเป็นมติเลย เป็นห่วงชมรมกำนันผู้ใหญ่บา้น
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เพราะเป็นส่วนที่มาก่อนที่จะมีบุคลากรที่เยอะมากถ้าสมมุติว่าเรายกฐานะขึ้นเป็นเทศบาล
เมืองอีก 1 ปีดำเนินการเกี ่ยวกับเทศบาลเมืองกำนันผู ้ใหญ่บ้านหายไปเราจะทำยังไง
อยากจะให้ลองศึกษากันดู 

ประธานฯ   - ขอบคุณท่านบรรพจน์ จากที่ผมได้ฟังก็คือกลัวผลกระทบกับชมรมผู้ใหญ่บ้าน  
ส.ท.วสันต์  - เรียนท่านประธานฯ ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนิรันดร์ที่นำเสนอทางสภา ซึ่งเอกสารในมือ

ท่านท่านก็เห็น มีหนังสือกระทรวงมหาดไทย ม.ท.0804.6 ว5916  ลงวันที่ 15 สิงหาคม 
2565 เรื่องการซักซ้อมแนวทางการจัดตั้งเปลี่ยนแปลงฐานะและเขตองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นมันก็มีหนังสือมาซักซ้อมทำไมต้องรีบให้ทุกคนยกมือทั้งทั้งเพื่อนสมาชิกยังไม่ได้
รับทราบรับรู้ว่ามันมีข้อดีข้อเสียยังไง ผมก็พ่ึงจะมาเห็นที่ท่านนิรันดร์เอ่ยมาตรา 4 (2) แล้ว
เกิดวันนี้เห็นชอบไปแล้วลงมามติไปแล้วแล้วเกิดวันข้างหน้าพ.ร.บ.เปลี่ยนแปลงทีนี้ล่ะครับ
ท่านให้ยกมือเท่าที่เห็นชอบมันไม่ใช่จะจบอยู่แค่นี้เพราะได้ยินมาว่าช่วงที่ผ่านมาผู้นำชุมชน
ถามมา ยังไม่มีความเข้าใจ แล้วทำไมไม่อธิบายก่อนถ้ามีผลเสียชาวบ้านรับรู้ไหมไม่ใช่รู้กันอยู่
แค่ตรงนี้แล้วให้รับไปขอให้ท่านประธานพิจารณาถ้าเป็นไปได้ในวันนี้ถอนได้ถอนไปก่อนแล้ว
ค่อยมาตั้งคณะกรรมการหรือชุดทำงานดีกว่าเพื่อความสบายใจ 

ประธานฯ   -ขอบคุณท่านวสันต์ครับ มีท่านใดจะซักถามอีกไหมครับ เชิญท่านนายกครับ 
นายกฯ - เรียนท่านประธานฯ สมาชิกสภาที่เคารพทุกท่าน ก่อนอื่นผมประกาศตรงนี้ก่อนนะครับว่า

ทันทีที่อีกผมจะยื่นขอเปลี่ยนแปลงสถานะถ้ามีระเบียบออกมาว่ายกเป็นเมืองแล้วกำนัน
ผู ้ใหญ่บ้านหายผมไม่ย ื ่นเหมือนกันครับตรงนี ้ผมทำตามระเบียบขั ้นตอนทุกอย่าง
เพราะฉะนั้นกว่ามันจะจบใช้เวลาเป็นปีวันนี้คือขั้นตอนที่ 1 เท่านั้นขั้นตอนที่ 1 กำหนดให้
ผ่านมติสภาก่อน ถ้าสภาเห็นชอบผมถึงจะไปขั้นตอนที่ 2 ต่อซึ่งไม่ได้กำหนดในระเบียบแต่
ผมจะทำนั่นคือผมจะเชิญกำนันผู้ใหญ่บ้านทุกหมู่บ้านมาคุยก่อนก่อนที่จะลงประชาคมนี่คือ
ขั้นตอนต่อไปทำลายที่จะทำถ้าเป็นความไม่สบายใจ ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านก็ชี้แจงให้ฟังว่า
ท่านไม่ต้องห่วงอย่างที่ท่านบรรพจน์ ท่านนิรันดร์ได้พูดว่ามีความกังวล ผมก็เหมือนกันการมี
กำนันผู้ใหญ่บ้านเป็นประโยชน์กับตำบลมากมายมหาศาล 45 คนช่วยกระจายตามหมู่บา้น
ต่างๆใครเอาออกไปก็บ้าแล้วผมจะชี้แจงให้ฟังโดยละเอียด 1 เทศบาลนครไม่มีแน่นอนตาม
ระเบียบเก่า เทศบาลเมืองมีอยู่ 4 แห่งใช้ระเบียบเก่าอยู่ 3 แห่งนั่นคือแม่เหียะ เมืองแกน 
และแม่โจ้ ชมรมหาย แต่ระเบียบใหม่คือมีต้นเปาผมเห็นต้นเปาผมถึงเอามายื่นถึงเอามา    
ทำเห็นประโยชน์ที่จะได้รับร่วมกันนี่คือสิ ่งที ่ทางเทศบาลตำบลสันปูเลยจะดำเนินการ
หลังจากสภานี้ไปแล้วมันยังไม่จบครับผมจะเชิญกำนันผู้ใหญ่บ้านมาคุยอย่างเต็มรูปแบบวัน
ก่อนนึกว่าจะมาหมดแต่มาไม่หมดติดภารกิจหลายอย่างก่อนจะออกประชาคมต้องออกไป
ชี้แจงพี่น้องชาวบ้านว่ามีข้อดีข้อเสียยังไงถ้าประชาคมหมู่บ้านทั้งตำบลไม่เห็นด้วยมันก็จบ
เหมือนกันไม่ใช่ว่าจะต้องเท่านั้นเอามติสภาเห็นชอบต้องยื่นมันเป็นขั้นตอนการทำงานตาม
ระเบียบตรงนี้ประเด็นที่ท่านส.ท.วสันต์พูดขออนุญาตเอ่ยนามขออนุญาตชี้แจงที่บอกว่า
หนังสือซักซ้อมท่านต้องไปทำความเข้าใจก่อนในเรื่องของเอกสารทางราชการคำว่าหนังสือ
ซักซ้อมเขาไม่ได้ให้มาซ้อมคำว่าซักซ้อมเลยหนังสือราชการแปลว่าให้ทำความเข้าใจกับ
ระเบียบนี้ความหมายคือ แบบนั้นข้อกังวลที่ท่านกังวลประเด็นที่ 1 เรื่องสถานที่ว่าเราจะ
ไปสร้างศูนย์บริการประชาชนอีกแห่งหนึ่งตรงนี้สถานที่ตรงนี้จะเป็นศูนย์บริการประชาชน
อีกรูปแบบหนึ่งก็คือศูนย์บริการสุขภาพการแพทย์อยู่ตรงนี้ส่วนแห่ง                                  
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ใหม่ที่กำลังจะสร้างนั้นเป็นศูนย์บริการประชาชนระดับอื่นๆเพราะฉะนั้นท่านไม่ต้องกังวล
เรื่องความพร้อมเพราะกลัวอาคารศูนย์บริการประชาชนนี้จะเสร็จกว่าระเบียบนี้จะจบกว่า
จะยื่นไม่ใช่ว่ายื่นแล้วจะได้ทันทีนี่คือระเบียบราชการถ้าท่านนึกทบทวนว่าผมได้ดำเนินการ
ขับเคลื่อนยื่นขอใช้ที่ธนารักษ์ที่โรงเรียนบ้านท่ารั้วเป็นปีแล้วกว่าจะจบนี่คือระบบราชการ 
เพราะฉะนั้นเราดำเนินการวันนี้คือขั้นต้นหลังจากจบขั้นต้นนี้แล้วผมจะเชิญกำนันผู้ใหญ่บ้าน
ทุกท่านมานั่งคุยกันเพื่อชี้แจงให้เกิดความสบายใจทั้งหมดแต่ผมยืนยันกับท่านตรงนี้ว่าถ้า
ระเบียบก่อนที่จะยื่นแล้ว ถ้าประกาศระเบียบใหม่ถ้ามีสิทธิ์ถอนผมจะถอนผมไม่ยอมปล่อย
อีก 48 คนให้ลอยแพแน่นอนเพราะว่านั่นคือกำลังคนที่อยู่ในพื้นที่เป็นมือของส่วนราชการ
ท้องถิ่นได้เป็นอย่างดี เป็นกุศโลบายในด้านการปกครองได้อย่างดีเพราะฉะนั้นถ้าใครเอา
ออกผมก็คิดว่าไม่ปกติแล้วผมเห็นว่าต้นเปาคือต้นแบบที่หน้าสนใจผมเลยใช้ตรงนี้ใช้จังหวะ
และโอกาสตรงนี ้ยื ่นเข้ามาในเรื ่องของชาวบ้านได้อะไรสีอะไรอันนี ้มีแน่นอนเดี ๋ยวไป
ประชาคมนั้นพี่น้องชาวบ้านจะได้เห็นทั้งหมดเลยครับผมไปพูดไปบอกว่าเราจะยกเป็น
เทศบาลเมืองใครเห็นด้วยไม่เห็นด้วยคงไม่มีใครร่วมด้วยอยู่แล้วต้องไปอธิบายไปพูดให้ฟังอยู่
แล้วมันเป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ทุกคนเพราะฉะนั้นประเด็นที่ผมชี้แจงตรงนี้น่าจะชัดเจน
แล้วนะครับมีอะไรที่เพ่ิมเติมที่ผมตอบได้ไม่หมดไม่เคลียร์ถ้ามีก็ทักท้วงได้ 

ประธานฯ - ท่านนายกฯครับตามที่ท่านนิรันดร์กล่าว เปลี่ยนเป็นมติรับหลักการตรงนี้จะลองถาม      
นักกฎหมายว่าเป็นยังไง 

นายกฯ -เรียนท่านประธานฯ ท่านนิรันดร์พูด 2 ประเด็นในอันเดียวก็คือถ้าบอกว่ารับหลักการเนี่ย
ใช้สำหรับการพิจารณากฎหมายตราเทศบัญญัติ ส่วนอันนี้มันเป็นญัตติเพราะฉะนั้นเอาให้
ท่านปลัดฯและนิติกรลองตรวจตรงนี้ดูนะครับ 

ประธานฯ   - เชิญท่านปลัดครับ  
ปลัดเทศบาลฯ  - เรียนท่านประธานฯ ผมอยากจะนำเรียนเรื่องระเบียบให้ทางสภาได้เข้าใจ ผมจะพูดในเชิง

ระเบียบกฎหมาย ผมจะไม่พูดว่าจะควรทำหรือไม่ควรทำ คงจะพูดในฐานะที่ว่าแนวทางการ
ปฏิบัติตามระเบียบเพื่อให้ท่านเข้าใจและพิจารณาในส่วนของการใช้คำว่ายกฐานะนี้มันจะ
ไม่ใช่ มันจะเปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาลจะเป็นเปลี่ยนแปลงฐานะจากเทศบาลตำบลเป็น
เทศบาลเมืองแบบนี้นะครับคือเทศบาลเมืองนี้การตั้งเปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาล ตำบล เป็ น
เทศบาลเมืองหลักเกณฑ์มันไม่ได้มีอะไรมาก 1 ประชากร 10,000 คนขึ้นไป 2 มี รายได้
เพียงพอต่อการให้บริการประชาชน ที่นี้พอเป็นเทศบาลเมือง กฎหมายก็จะบัญญัติเทศบาล
เมืองมีหน้าที่ที่ต้องทำหมายถึงว่าต้องทำตามกฎหมายตามมาตรา 50 คือตอนนี้เทศบาล
ตำบลมีหน้าที่ตามมาตรา 50 (1) รักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน (2) ให้มีระบบ
ทางน้ำ (3) ให้มีการทำความสะอาดถนนทางเดินที่สาธารณะรวมถึงขยะมูลฝอยปฏิกูล           
(4) ป้องกันโรคติดต่อ (5) ให้มีเครื่องใช้ในการดับเพลิง (6) ให้ทุกคนได้รับการศึกษาอบรม     
(7) ส่งเสริมการพัฒนาสตรีเด็กเยาวชนผู้สูงอายุคนพิการ (8) บำรุงรักษาจารีตประเพณีภูมิ
ปัญญาท้องถิ่นแล้วจากนั้นพอมาตรา 51 ภายใต้บังคับกฎหมายเทศบาลเมืองมาตรา 53 ที่
เพ่ิมข้ึนคือให้มีน้ำสะอาดหรือประปาให้มีโรงฆ่าสัตว์ให้มีบำรุงสถานที่ทำการพิทักษ์รักษาคน
เจ็บคนไข้ให้มีการบำรุงรักษาทางระบายน้ำให้มีบำรุงซ่อมสาธารณะและให้มีการบำรุงการ
ไฟฟ้าและแสงสว่างโดยวิธีอื่นให้มีการดำเนินกิจการให้มีการดำรงรักษาทางระบายน้ำให้มี
บำรุงส้วมสาธารณะให้มีการบำรุงแสงไฟฟ้าหรือแสงสว่างดูวิธีอ่ืนให้มีการดำเนินกิจกรรมโรง
รับจำนำหรือสถานสินเชื่อท้องถิ่นเหมือนคนว่าถ้าเปลี่ยนแปลงสถานะเป็นเทศบาลเมืองแล้ว



๑๒ 

 

 

เทศบาลเมืองจะต้องทำเพิ่มขึ้นตามที่กฎหมายบัญญัติไว้ทีนี้ในส่วนของวิธีการเปลี่ยนแปลง
ฐานะคือหนังสือซักซ้อมที่ได้เสนอให้ทุกท่านดูนี้เป็นหนังสือกระทรวงมหาดไทยที่ฉบับลง 
15 สิงหาคม 2565 หมายความว่าเทศบาลที่จะเป็นเป็นฐานะจะต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์
แนวทางนี ้ เพราะว ่าการปฏิบ ัต ิราชการของเทศบาลต้องปฏิบ ัต ิตามแนวทางของ
กระทรวงมหาดไทยกำหนดในส่วนของคือถ้าเทศบาลเห็นควรให้มีการเปลี่ยนแปลงฐานะ
เทศบาลให้เสนอสภาเทศบาลเห็นชอบก่อนดำเนินการสำรวจความคิดเห็นของประชาชน
หากสภาไม่เห็นชอบก็ให้ตกไปแล้วจากนั้นในเรื่องของการสำรวจก็จะมีขั้นตอนหรื อว่าการ
สำรวจนี้จะต้องจัดสำรวจเจตนารมณ์ประชากรผู้มีสิทธิ์เลือกตั้งไม่น้อยกว่าร้อยละ 20 ของผู้
มีสิทธิ์เลือกตั้งโดยอาจจะทำโดยวิธีประชาคมหมู่บ้านหรือว่าทำแบบสำรวจสอบถามแสดง
ความคิดเห็นทางเทคโนโลยีสารสนเทศแล้วก็จะต้องทำความเห็นให้มีข้อมูลเปรียบเทียบกับ
อำนาจหน้าที่ข้อดีข้อเสียของท้องถิ่นที่เปลี่ยนแปลงไปเป็นเมืองแล้วดีขึ้นยังไง  ก็จะต้องเอา
ข้อมูลให้ประชาชนรับรู้รับทราบ เพื่อประกอบการความเห็นวันนี้อันนี้คือแนวทางปฏิบัติที่
ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทยได้สั่งการมาท่ีนี้ในเรื่องของสภาอำนาจหน้าที่สภาในครั้งนี้ถ้า
การพิจารณาของสภาตามระเบียบข้อบังคับการประชุมสภาถ้าในเรื่องที่นายกฯเสนอวันนี้
เรื ่องที ่เสนอใหม่ให้พิจารณาถ้าสภาเห็นว่านายกฯเสนอเป็นญัตติ จะเห็นชอบหรือไม่
เห็นชอบแต่ทีนี้ถ้าสภาเห็นว่าในเรื่องที่เสนอมานี้น่าจะมีการพิจารณาเพิ่มเติมศึกษาเพิ่มเติม
ระเบียบของการประชุมก็ไม่ได้ห้ามไว้และอาจจะตั้งกรรมการขึ้นมาพิจารณาศึกษาเพ่ิมเติมก็
ได้อยู่ในเชิงระเบียบและเป็นมติที่สภาจะพิจารณาร่วมกันส่วนในของกำนันผู้ใหญ่บ้านจะ
หายไปหรือไม่ มันเป็นกฎหมายคนละฉบับกัน พ.ร.บ. เทศบาล 2496 แก้ไขเพิ่มเติมฉบับ 
12 บอกว่าหลังจาก 1 ปีที่ยกฐานะเปลี่ยนไปเป็นเทศบาลเมืองห้ามไม่ให้เอาในเรื่องของ
ฝ่ายปกครองท้องที่ไม่ให้มีหลังจาก 1 ปีแต่ว่ามาตรา 4 วรรคหนึ่งและมาตรา 4 วรรค 2 
บอกว่าการยกเลิกกำนันผู้ใหญ่บ้านให้ทำโดย รัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทย ที่ พ.ร.บ.ลักษณะ
ปกครองท้องที2่457 แก้ไขเพ่ิมเติม 2552 บอกว่า กำนันผู้ใหญ่บ้านจะยกเลิกไม่ได้ พ.ร.บ.
มันคนละฉบับกัน ฝ่ายหนึ่งก็เป็นปกครองท้องที่ อีกฝั่งก็เป็นเทศบาลซึ่งเป็นอิสระต่อกันที่นี้ก็
มีความเห็นที่แตกต่างกันหลากหลาย เลิกหรือไม่เลิกฉะนั้น ณ เวลานี้ไม่สามารถจะไปยกเลิก
กำนันผู้ใหญ่บ้านได้ ในเชิงที่ว่าออกคำสั่งรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทย ผมได้ข่าวว่าตอนนี้
ทางกระทรวงมหาดไทยร่างประมวลกฎหมายท้องถิ่นจะบัญญัติไว้ว่าไม่ให้ยกเลิกกำนัน
ผู้ใหญ่บ้านในเขตเทศบาลเมืองที่เปลี่ยนแปลงฐานะขึ้นมาแต่ยังไม่ออกมากฎหมายฉบับนี้
เพราะฉะนั้นวันนี้กฎหมายก็ยังเป็นฉบับเดิมอยู่มาตรา 4 ของ พ.ร.บ. เทศบาลกับมาตรา 3 
ของ พ.ร.บ. ปกครองท้องที่ ก็ยังเป็นอิสระต่อกันอยู่อันนี้เป็นข้อกฎหมายที่นำเรียนให้สภา
เป็นข้อมูลในการพิจารณาประกอบว่าในเรื่องของการจะพิจารณาเป็นไปในทิศทางใดซึ่งต้อง
เป็นไปตามกฎหมาย ถ้ากฎหมายบัญญัติอย่างไรหนังสือจากการทำอย่างไรมันก็ต้องเป็นไป
ตามนั้น 

ประธานฯ -ขอบคุณท่านปลัดฯ หลังจากเสร็จการประชุมแล้วรบกวนขอให้ท่านปลัดถ่ายตัว พ.ร.บ.ที่ว่า
ผลกระทบระหว่างที่จะขึ้นเทศบาลเมืองท่ีจะกระทบต่อจำนวนกำลังผู้ใหญ่บ้านอย่างไร 

 
 
 



๑๓ 

 

 

ปลัดเทศบาล - เรียนท่านประธานฯ มันไม่ได้เชิงระเบียบเรียกว่าความเห็นของคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่ง
คณะกรรมการกฤษฎีกานี้เป็นที่ปรึกษากฎหมายของรัฐบาลถ้ากฎหมายของประเทศไทยนี้
มันขัดแย้งกันเมื่อไหร่ก็จะต้องส่งไปให้กฤษฎีกาตีความ ซึ่งการตีความที่ผ่านก็จะออกมาแบบ
นี้ว่ามาตรา 4 กับมาตรา 3 ของ 2 กฎหมายเป็นคนละฉบับเป็นอิสระต่อกันซึ่งอย่างที่     
ท่านนายกฯนำเรียนบอกว่าท่านนายกฯให้คำมั่นสัญญาว่าถ้าเมื่อไหร่ที่ถึงขั้นตอนการเสนอ
เรื่องกระทรวงมหาดไทยสมมุติว่า ผ่านกระบวนการของสภา กระบวนการของประชาชน
หมู่บ้านเห็นชอบ ถึงขั้นไปยื่นท่านนายกฯ บอกว่าท่านจะไม่ยื่นตรงนี้เป็นหลักประกันได้ว่า
ท่านนายกให้คำมั่นสัญญาต่อหน้าทุกคนในบันทึกการประชุมไว้แล้วเพราะฉะนั้นเพียงแต่
ที่ว่าตอนนี้จากที่คุณได้รับทราบแนวคิดของท่านนายกฯคืออยากให้กระบวนการดำเนินไปใน
เรื่องของการยกฐานะเพื่อให้มีอำนาจหน้าที่เทศบาลเยอะขึ้นเลิกงานบริการสาธารณะจะดี
ขึ้นประมาณนี้ตามท่ีผมได้รับทราบจากแนวคิดของท่านนายกฯแต่จะไม่กระทบถึงตำแหน่งที่
จะทำให้หายไปซึ่งถ้า ณ เวลานั้นถึงแม้ว่าจะสำรวจความเห็นอะไรหมดแล้วแต่ว่าพอช่วงนั้น
กฎหมายให้บังคับใช้อย่าบังคับมีผลอยู่ท่านนายกก็สามารถถอนเรื่องได้เพราะไม่ อยากให้
กระทบกับกำนันผู้ใหญ่ได้ 

ประธานฯ -ขอขอบคุณท่านปลัดฯ สรุปแล้วก็คือที่จะเปลี่ยนว่าจากเป็นมติเห็นชอบเป็นรับหลักการนี้
ตามระเบียบดำเนินการไม่ได ้มีท่านใดจะซักถามต่อไหมครับ เชิญท่านธมณณัฏฐ์ครับ 

ส.ท.ธมณณัฏฐ์  -เรียนท่านประธานฯ เมื่อสักครู่ ดิฉันได้ถามท่านประธานฯไปแล้วเรื่อง ภาษีของชาวบ้าน
เพื่อจะได้ทำในไปแจ้งให้พี่น้องชาวบ้านเป็นยังไงเรื่องการจัดเก็บภาษี เพราะว่าในชาวบ้าน
รายรับรายจ่ายก็ยังคงที่อยู่ ณ ตอนนี้ถ้าเป็นไปแล้วภาษีจะขึ้นไหม 

ส.ท. นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ผมต้องขอขอบคุณทางด้านท่านนายกฯที่ได้นำเรียนชี้แจงต่อสมาชิก
สภา ได้เกิดกระบวนการขั้นตอนที่เป็นความกระจ่างและข้อสำคัญที่ผมได้หารือไปเมื่อสักครู่
ว่าจากมติวันนี้ขอเป็นมติรับหลักการ พอดีได้สอบถามท่านปลัดฯและฝ่ายกฎหมาย ท่านเอง
ก็ตอบว่าจะให้ทำได้ วันนี้เป็นรับหลักการ ผมเองเชื่อมั่นว่าเพื่อนสมาชิกเรามีความเห็นพ้อง
ต้องกันหมายความว่าถ้าวันนี้เรารับหลักการเสร็จเรียบร้อย ท่านนายกฯได้สร้างกำหนดการ
ขั้นตอนให้เข้าใจระหว่างชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านเสร็จเรียบร้อยแล้วกลับเข้ามาในสภาฯ    
สภาฯเรามีมติเห็นชอบ หลังจากเห็นชอบว่าให้เปลี ่ยนแปลงฐานะจากเทศบาลตำบล      
เป็นเทศบาลเมือง หลังจากครั้งต่อไปเรานำเอามาเป็นมติเห็นชอบ หลังจากนั้นก็จะเป็น
กระบวนการตามที่ท่านนายกฯชี้แจงว่าจะต้องออกทำประชาพิจารณ์หมู่บ้าน 15 หมู่บ้าน 
อันนั้นก็แล้วแต่ละหมู่บ้านว่าจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ อันนั้นก็เป็นความคิดเห็นของคน
มาก เมื่อกี้ผมก็ได้เรียนถามฝ่ายกฎหมายก็ได้ตอบชัดเจนแล้วครับว่าวันนี้สามารถเปลี่ยนเป็น
รับหลักการแล้วท่านประธานฯจะประชุมสภาครั้งต่อไปวันที่เท่าไหร่ เพื่อที่ว่าหลังจากวันนี้
เรารับหลักการเสร็จ เหมือนที่ท่านประธานฯได้ขอในเรื่องของเอกสารข้อมูลต่างๆเกี่ยวกับ
ข้อกฎหมายระเบียบที่จะให้ทางเพ่ือนสมาชิกสภาได้นำไปศึกษาเพ่ิมเติมเอกสารตรงนั้นท่าน
ประธานต้องมานั่งคุยกับฝ่ายกฎหมายว่าเอกสารทุกอย่างที่เกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงฐานะ 

 
 
 
 



๑๔ 

 

 

จากเทศบาลตำบลไปเป็นเทศบาลเมืองจะได้มาเรียนรู้ร่วมกัน เพราะฉะนั้นในวันนี้สิ่งที่ผม
เองหารือไปเมื่อสักครู่ที ่ว่ารับหลักการถ้าทำวันนี้ได้ก็จะเป็นเรื ่องที่ดีผมเชื่อมั่นว่าและ
หลังจากนี้ไปได้มีคำตอบให้กับชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านอย่างชัดเจนเช่นเดียวกันวันที่ท่าน
นายกฯ บอกถ้าเกิดข้อกฎหมายตัวนี้มันยังไม่ชัดเจนว่ากรณีถ้าอ้างอิงจากข้อกฎหมายเดิม 
ระเบียบข้อบังคับมาตรา 4 (2) พ.ร.บ.เทศบาลที่ได้บรรจุไว้ตรงนั้นท่านก็พร้อมที่จะถอนตรง
นั้นออกเพราะฉะนั้นวันนี้ในส่วนของเรื่องการที่เราจะมีมติลงมติเห็นชอบรับหลักการมันก็ทำ
ได้ตรงนี้ของท่านประธานฯ ช่วยดำเนินการรับหลักการวันนี้หลังจากนั้นเอกสารทุกอย่างที่
จัดส่งถึงเพ่ือนสมาชิกสภาเราได้ไปศึกษาต่อว่าเหตุผลยังไงท่านประธานก็เปิดประชุมอีกครั้ง
หนึ่งแล้วทำเป็นมติเห็นชอบ 

ประธานฯ  - ขอบคุณท่านนิรันดร์ ก่อนเรื ่องรับหลักการผมจะขอนายกฯชี ้แจงเรื ่องภาษีให้ท่าน
ธมณณัฏฐ์ หากท่านนายกชี้แจงเสร็จแล้วจะให้ลงมติรับหลักการต่อไป 

นายกฯ  - เรียนประธานฯ และสมาชิกสภาทุกท่าน เรื่องภาษีไม่ว่าจะเป็นตำบลหรือเทศบาลเมือง
เทศบาลนคร อยู่ภายใต้ข้อระเบียบกลางที่รัฐบาลเป็นผู้กำหนดภาษีทั้งหมดไม่ได้เกิดจากที่
เทศบาลตำบลสันปูเลยเป็นคนกำหนด เพราะฉะนั้นภาษีเดียวมาตรฐานทั้งหมดพอเป็น
เทศบาลเมืองจะกำหนดอัตราภาษีอีกรูปแบบหนึ่งไม่มีครับถ้าเป็นแบบนั้น 4 เทศบาลเมือง
โดนล้มไปหมดแล้วครับเพราะฉะนั้นยืนยันได้ว่าไม่มีผลกระทบพ่ีน้องชาวบ้านมีแต่ได้บริการ
สาธารณะเพิ่มมากขึ้นพร้อมอำนาจหน้าที ่ในการดำเนินการของเทศบาลเมืองกว้างขึ้น
ครอบคลุมการบริการพี่น้องชาวบ้านเยอะขึ้น เอาง่ายๆแค่ประเด็นเดียวที่จะสร้างสถาน   
ธนานุบาล พี่น้องชาวบ้านที่ได้รับผลกระทบต่อหนี้นอกระบบจะได้ประโยชน์มหาศาลจาก
ตรงนี้ตรงนี้ร้อยละ 50 สตางค์ต่อปี ร้อยละ 20 บาทต่อเดือนกับร้อยละ 50 สตางค์ต่อปี
อันไหนจะพ่ีน้องชาวบ้านจะได้รับประโยชน์มากกว่าการเพราะฉะนั้นผมฝากเพ่ือนสมาชิกใน
ห้องนี ้ทั ้งหมดเวลาเราพิจารณาถึงเรื ่องผลกระทบต่อชาวบ้าน  อย่าเอาข้อมูลผิดๆเพ่ือ
ต้องการดิสเครดิต เพ่ือต้องการบางสิ่งบางอย่างเพราะฉะนั้นมันเป็นผลเสียหายอย่างร้ายแรง
และมันเกิดขึ ้นในตำบลเราน่าเสียดายตำบลของเราตระกูล ค.ควาย ลูกหลานตระกูล         
ค.ควาย ต้องมาผิดใจกันเพราะเรื่องเอาข้อมูลผิดๆมาใส่หูกันทำให้เกิดการเข้าใจผิดกันที่ไม่
ถูกต้องยุแยงตะแคงรั่ว ไม่อยากให้เกิดข้ึนถ้าไม่ชัดเจนเอามาทำตรงนี้ถูกต้องครับผมจะชี้แจง
ให้ฟังทุกประเด็นอันไหนได้คือได้อันไหนไม่ได้คือไม่ได้เราไม่มีการบิดเบือนล้านเปอร์เซ็นต์ 

ส.ท.จรัสพงษ์  -เรียนท่านประธานฯ จริงๆแล้วเราไม่ต้องพูดว่าคนนั้นคนนี้เอาเรื่องผิดๆมาใส่หู เพราะว่าทุก
คนก็มีการศึกษาเหมือนกันสามารถคิดได้ อย่างเรื่องภาษีที่ท่านธมณณัฏฐ์เรียนถามไปอันนั้น
เดี๋ยวให้ท่านนายกฯไปชี้แจงประชาคมประชาพิจารย์ชาวบ้านผมเชื่อว่าทุกคนก็ไม่มีใคร
ทราบเหมือนกันแล้วก็ในการที่เราจะผ่านสภาก่อนแล้วค่อยไปประชาพิจารณ์ชาวบ้านตรง
นั้นมันมีอยู่ในระเบียบอยู่แล้วแต่ผมเห็นว่าอยากให้ทางบริหารได้ทำการเรียกประชุมคุยกับ
ชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านเสียก่อนเพื่อไม่ให้ทางสภาของเราลำบากใจในการพิจารณาในครั้งนี้
เพราะว่าเรามีเป็นเรื่องละเอียดอ่อนทุกท่านก็ทราบดี 

 
 
 
 



๑๕ 

 

 

ส.ท.วสันต์  - เรียนประธานฯ อย่างที่ผมบอกที่ท่านนายกฯบอกหนังสือซักซ้อมมันเป็นหนังสือราชการ
เข้าใจครับแต่ ณ วันนี้คนตำบลสันปูเลยมองหน้าเห็นกันทุกวันเพียงแค่ว่าขอเชิญชมรม
กำนันผู้ใหญ่บ้านมาคุยสมาชิกสภามาคุยด้วยการให้เกิดความสบายใจผมบอกได้เลยว่าวนันี้
ถึงจะผ่านไม่ผ่านจะยกไม่ยกยังไง วันพรุ่งนี้ก็ต้องโดน มาคุยตามที่ท่านปลัดฯ บอกเมื่อสักครู่
ตามมาตรา 4 (2) มันยังมีอยู ่ ณ เวลานี ้มีข่าวเข้ามาแต่ผมว่ารัฐบาลอะไรก็เกิดขึ ้นได้         
รับหลักการเสร็จไปยื่นตอนนี้ยังคงไว้ เพราะถ้ารัฐบาลมีมติแห่งชอบ ครม. อนุมัติว่าเทศบาล
เมืองเห็นควรเป็น ออก พ.ร.บ. มาไม่ให้ยุบอันนั่นโอเคสบายใจแต่ ณ เวลานี้ยังมีอยู่ ไม่สบาย
ใจ ตามท่ีท่านนายกพูดว่าตระกูล ค.ควาย ผมได้ยินผมก็สะดุ้งเลย ท่านก็คุณยศยิ่งนะครับ ค.
ควาย เหมือนกัน  

ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ เพื่อนๆสมาชิกสภาหลายๆคนยังคงสับสนในมติวันนี้ ซึ่งจริงๆที่ผมนำ
เรียนในเรื่องที่ผมหารือนั่นคือจะเป็นประโยชน์ต่อเพ่ือนสมาชิกสภาทุกคนและเป็นประโยชน์
ต่อคณะผู้บริหารเจ้าหน้าที่ทุกคนที่ว่าวันนี้เปลี่ยนจากมติเห็นชอบเปลี่ยนเป็นรับหลักการที่
ผมถามไปเมื่อสักครู่ถ้าเปลี่ยนตรงนี้ได้วันนี้สภาก็ต้องรับหลักการ พอรับหลักการเสร็จ
เรียบร้อยมันไม่ต้องมีอะไรเกิดขึ้นแล้วครับจากนั้นไปทางคณะผู้บริหารท่านนายกก็จะสร้าง
กระบวนการขั้นตอนกับชมรมกำนันผู้ใหญ่บ้านอาจจะมีเพื่อนสมาชิกเราไปนั่งร่วมด้วยกัน 
15 หมู่บ้านมานั่งคุยกันตรงนี้มันไม่มีปัญหาอะไรแล้วครับ ผมนำเสนอท่านประธานฯนะ
ครับท่านลองถามว่าสมาชิกสภาท่านใดเห็นควรเปลี่ยนจากมติเห็นชอบเป็นมติรับหลักการ
ท่านสอบถามแบบนี้ก่อนถ้าผ่านตรงนี้ท่านค่อยขอรับหลักการเลยครับเพ่ือความรวดเร็ว  

ส.ท.วสันต์  - เรียนท่านประธานฯ ผมถึงบอกนะครับว่าผมไม่สบายใจเพราะเราเหลือเวลาอีก 1 ปี กับ 3 
เดือน แต่กำนันผู้ใหญ่บ้านเขามีถึง 60 ขอให้เพื่อนสมาชิกพิจารณาดีๆนะครับอย่างที่       
ท่านนิรันดร์บอก ขอสภาวันนี้เป็นรับหลักการไปก่อนหรืออะไรก็ตามให้เป็นลายลักษณ์
อักษร 

ประธานฯ  - ผมเข้าใจที ่ท ุกคนพูดมาวันนี้  ก ็จะเป็นรับหลักการแล้วต่อไปท่านนายกก็ดำเนิน
กระบวนการต่อไปเป็นเรื่องอนาคตเป็นเรื่องดีสำหรับพวกเราจากมติเป็นรับหลักการเพ่ือ
ไม่ให้เป็นการเสียเวลาผมขอมติท่านได้เห็นว่าเป็นการรับหลักการยกมือขึ้นครับ รับหลักการ 
7 ท่าน พอดีนักกฎหมายมาบอกว่าการลับหลักการต้องมีการตั้งคณะกรรมการก่อน เดี๋ยว
ผมขอพักการประชุม 10 นาทีครับ  

นายกฯ - เรียนท่านประธานฯ ท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่าน จากประเด็นที่ทางเทศบาลได้เสนอญัตติ
เข้าที ่ประชุมในประเด็นที ่เปลี ่ยนสถานะมันมีความเห็นหลากหลายเพื ่อความสบายใจ      
ผมขอเลื่อนการพิจารณาไปในการประชุมครั้งต่อไป เพราะฉะนั้นในระยะเวลาอันสั้นรวดเร็ว
นี้ จะมีประชุมร่วมกำนันผู้ใหญ่บ้าน ผมจะเอาเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุมกำนันผู้ใหญ่บ้านในการ
ประชุม 7 วัน อันตรายซึ่งคาดว่าจะประชุมช้าที่สุดวันที่ 20 และวันพฤหัสบดี 21 เราจะมี
การทำบุญครบรอบ 15 ปีของเทศบาลที่นี่ ผมจะถือโอกาสนั้นเชิญทุกท่านมาในที่นี้ด้วย 

 
 
 
 
 



๑๖ 

 

 

อย่างช้าที่สุดก็วันที่ 20 เร็วที่สุดผมไม่แน่ใจว่าได้นัดพรุ่งนี้แล้วหรือยังเพราะฉะนั้นขอถือ
โอกาสนี้เลื่อนการพิจารณาไปในครั้งต่อไป 

ส.ท.จรัสพงษ์  - เรียนท่านประธานฯ ฝากไปถึงท่านนายกฯนะครับว่าขอทำหนังสือชี้แจงเป็นชัดเจนเชิญมา
ประชุมในเนื่องวาระอะไร 

ประธานฯ - สรุปแล้ว ระเบียบวาระท่ี 3 ข้อ 3.4 เรื่องขอความเห็นชอบเปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาล
จากเทศบาลตำบลสันปูเลยเป็นเทศบาลเมืองสันปูเลย เลื่อนการพิจารณาไปในคราวการ
ประชุมถัดไป 

ที่ประชุม - รับทราบ 
3.5 เรื่องขออนุมัติใช้จ่ายเงินสะสมโครงการก่อสร้างอาคารศูนย์ราชการ เทศบาลตำบล 
สันปูเลย เป็นเงิน 48,000,000.-บาท 
ระเบียบ/ข้อกฎหมาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การ
เก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2566 
ข้อ 97 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้ โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น
ภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 
 1. ให้กระทำได้เฉพาะภารกิจซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ซึ่งเป็นค่าครุภัณฑ์ ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
 2. ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภทตามระเบียบแล้ว 
 3. ให้กันเงินสะสม สำรองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรไม่น้อยกว่าสามเดือนและ
กันไว้อีกร้อยละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายกรณีที่มีสาธารณ
ภัยเกิดขึ้น เมื่อได้กันเงินสะสม สำรองจ่ายเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายดังกล่าวแล้ว องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดและเทศบาลนคร ต้องมีเงินสะสมคงเหลือไม่น้อยกว่าสิบล้านบาท เทศบาลเมือง 
เทศบาลตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล ต้องมีเงินสะสมเหลือไม่น้อยกว่าห้าล้านบาท 
 4. เมื ่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นต้อง
ดำเนินการก่อหนี้ผูกพันให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีถัดไป หากไม่ดำเนินการ
ภายในระยะเวลาที่กำหนด ให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 
 กรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ก่อหนี้ผูกพันแล้ว หากในภายหลังมีการบอก
เลิกสัญญาให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ดำเนินการจัดหาผู้ขายหรือผู้รับจ้างรายใหม่ โดย
นำเงินที่เหลือเป็นส่วนหนึ่งของการจัดหาผู้ขายหรือผู้รับจ้างรายใหม่ เพื่อดำเนินงานในส่วน
ที่เหลือได้ 
 ทั้งนี้ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ใช้จ่ายเงินสะสม โดยคำนึงถึงฐานะการเงินการ
คลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเสถียรภาพในระยะยาว 

หลักการ 
 เนื่องจากปัจจุบัน เทศบาลตำบลสันปูเลยยังไม่มีอาคารสำหรับใช้บริการสาธารณะ
แก่ประชาชนเป็นของตนเอง อาคารสำนักงานปัจจุบันเป็นอาคารที ่ตั ้งอยู ่ในที ่ดินของ
สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ มีพื้นที่คับแคบ ไม่เพียงพอต่อการบริการประชาชน 
เทศบาลฯจึงได้ขออนุญาตใช้ที่ดินราชพัสดุ หมายเลขทะเบียน ที่ ชม 2482 พื้นที่ 3 ไร่ 2  
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งาน 36 ตารางวา โดยกรมธนารักษ์และจังหวัดเชียงใหม่ได้อนุญาตให้ใช้ที ่ดินราชพัสดุ
ดังกล่าวเรียบร้อยแล้ว และเทศบาลได้มี “โครงการก่อสร้างอาคารศูนย์ราชการ เทศบาล
ตำบลสันปูเลย” บรรจุไว้ในแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566-2570) จึงมีความประสงค์ขอ
ใช้เงินสะสมเพื่อดำเนินการโครงการดังกล่าว เพื่อใช้ปฏิบัติราชการในการจัดบริการชุมชน 
สังคมและประชาชน ได้อย่างรวดเร็ว และทั่วถึง ครอบคลุม เกิดประโยชน์สูงสุดในการ
ให้บริการ  

             เหตุผล 
  ดังนั้น เพื่อให้การดำเนินการโครงการดังกล่าวบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ    

จึงขออนุมัติจากสภาเทศบาลใช้จ่ายเงินสะสม เพ่ือดำเนินการ “โครงการก่อสร้างอาคารศูนย์
ราชการ เทศบาลตำบลสันปูเลย”  เป็นเงิน 48,000,000.-บาท รายละเอียดตามบัญชี
ราคามาตรฐานสิ่งก่อสร้าง สำนักงบประมาณ ธันวาคม 2565  ที่แนบมาพร้อมนี้ ต่อไป 

ประธานฯ - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปรายสอบถาม ขอเชิญ 
ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ผมต้องขอขอบคุณท่านประธานฯ และท่านนายกฯ ที่คณะผู้บริหาร

เสนอญัตตินี ้ข ึ ้นมาและอ่านเองก็นำเรียนต่อสภาว่ามีเหตุผลที ่ว ่าวันนี ้ความคิดเห็น
หลากหลายการพิจารณายังไม่แล้วเสร็จท่านนายกฯไม่ได้ขอเลื่อนนะครับเพียงแต่ว่าการ
พิจารณาวันนี้ยังไม่แล้วเสร็จ เรายังมีวาระการประชุมที่ค้างอีกเยอะเพราะฉะนั้นในโอกาส
ตรงนี้วันนี้พิจารณาไม่เสร็จเอาไปพิจารณาในการประชุมครั้งต่อไปในส่วนของจะเป็นผลดีต่อ
เพ่ือนสมาชิกสภาด้วยในเรื่องของการที่เราจะไปตอบคำถามให้กับชมรมผู้ใหญ่เพราะว่าท่าน
นายกได้เรียนเชิญกำนันผู้ใหญ่บ้านเข้าร่วมปรึกษาหารือตรงนี้ครับท่านประธานในส่วนจริงๆ
แล้ววันนี้ ทางคณะบริหารได้นำเสนอต่อสภายื่นญัตติขออนุมัติจากสภาใช้จ่ายเงินสะสม
จำนวนเงิน 48 ล้านในการก่อสร้างศูนย์ราชการของเทศบาลตำบลสันปูเลยแห่งใหม่
เพราะว่าสิ่งที่ผมเองก็ยังมีความเป็นห่วงอยู่แบบแปลนวันนี้ จริงๆทุกครั้งการประชุมสภาของ
เรานั้นไม่ว่าจะเป็นร่างเทศบัญญัติประจำปีที่เราจัดร่วมกันพิจารณานั้นจะมีแบบแปลนให้เรา
ร่วมกันพิจารณาหมดสถานที่ก็เท่าไหร่เนื้อที่อาคารเท่าไหร่ กว้างยาวเท่าไหร่แต่ละเวลานี้เรา
รู้แล้วครับว่าสถานที่ที่ดินที่เราขอใช้ราชพัสดุมี 3 ไร่ 2 งาน 36 ตารางวา พอถึงตรงนี้เมื่อกี้
ผมนั่งฟังท่านนายกบอกว่าจะมีการปรับปรุงในเรื่องของแบบแปลนที่จะก่อสร้างผมเองจำ
ตัวเลขไม่ได้ว่าในการออกแบบครั้งที่แล้วที่ผ่านสภาเราขออนุมัติจากสภาไปงบประมาณใช้ใน
การออกแบบกี่แสน แต่ทีนี้ว่าตะกี้ผมฟังท่านนายกได้นำเรียนต่อสภาเราว่าคือการปรับปรุง
แผนนี้จะไม่มีค่าใช้จ่ายแล้วพอไปปรับปรุงแผนปุ๊บเราเกิดค่าใช้จ่ายตรงนี้ แบบแปลนที่
ออกมา เรารู้แค่ตัวเลข 48 ล้าน เพราะฉะนั้นในส่วนของคำที่เขียนรายงานไว้นี้ ข้อ 5.2 
ศึกษาออกแบบและประมาณการโครงการก่อสร้างอาคารศูนย์ราชการ แล้วลองย้อนมาดู
ที่ว่าในเรื่องการเอกสารที่แนบมามันมีเฉพาะผังบริเวณที่จะก่อสร้างและผังบริเวณอาคารเดิม
ที่มีอยู่เพราะฉะนั้นในส่วนตัวนี้ในเรื่องนี้ออกแบบแปลนก็เหมือนกับเพื่อนสมาชิกได้พูดไป
เมื่อสักครู่มันไม่มีรายละเอียดเรื่องแบบแปลนต่างๆที่แนบให้กับสภาได้พิจารณากันตอนนี้เรา
รู้กันแค่วิธีการดำเนินการ รู้แค่ของบประมาณจำนวนเงิน 48 ล้าน พร้อมกับทางที่จะทำการ
ก่อสร้างมีผังอาคารเดิมขอสร้างอาคารใหม่ ตรงนี้ครับที่เพื่อนสมาชิกมีความเป็นห่วงกัน
เท่านี้ผมได้ฟังท่านได้นำเรียนต่อสภาเมื่อสักครู่ที่ผ่านมาในส่วนของเรื่องรายละเอียดวิธีการ
ดำเน ินการว ันน ี ้ถ ้าเราม ีมต ิ เห ็นชอบใช ้จ ่ายเง ินสะสม 48 ล ้านเพ ื ่อใช ้ก ่อสร ้าง               
อาคารศ ูนย ์ราชการแบบม ันจะตามมาท ีหล ังถ ูกต ้องไหมคร ับท ่านประธานมัน                                     
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ต้องปรับปรุงแบบแปลนก่อนจริงๆแล้ววันนี้แบบแปลนมันน่าจะมีโครงการปรับปรุงแบบ
แปลนแล้วแนบรายละเอียดให้กับสภาได้พิจารณาร่วมกัน ว่าทั้งหมดมันมีอะไรบ้างแต่ตอนนี้
มีเฉพาะก่อสร้างตรงนั้นตามมีในผัง ผมเองก็มีความเป็นห่วงว่าถ้าเพ่ือนสมาชิกยังมีความข้อง
ใจตรงนี้ในส่วนของเรื่องการปรับปรุงแบบแปลนเพราะฉะนั้นในเรื่องของส่วนนี้ถ้าแบบ
แปลนตรงนี้ปรับปรุงแล้วขอเอาให้เพื่อนสมาชิกสภาในการประชุมครั้งหน้าทันหรือไม่แตผ่ม
ก็ยังเห็นด้วยในการก่อสร้างอาคารเพื่อเพิ่มศักยภาพของเทศบาลตำบลสันปูเลยเราเราก็ยัง
เหลือเงินอยู่ 14 ล้านกว่าก็ยังสามารถใช้บริหารจัดการอย่างอื่นได้อยู่ฉะนั้นขอฝากท่าน
ประธานในเรื่องของผังวิธีการดำเนินการศึกษาออกแบบประมาณการโครงการทั้งเฉพาะ
กลุ่มแล้วขอนำเสนอต่อสภาครั้งหน้าทำไมครับ 

ประธานฯ   - มีท่านใดจะสอบถามอีกไหมครับถ้าไม่มีเชิญท่านนายกฯครับ 
นายกฯ  - เรียนท่านประธานฯ สมาชิกสภาทุกท่านก่อนอื่นขอให้ท่านได้เปิดดูในหน้าสีฟ้าในเอกสาร

ประกอบในรายละเอียดยอดเงินสะสมขออนุญาตชี้แจงแบบนี้ว่า เงิน 62 ล้านคือหลังจากที่
กันเงินเสร็จเรียบร้อยแล้ว ท่านไม่ต้องเป็นห่วง ณ วันที่ 30 กันยายน 66 ยอดเงินสดเงิน
ฝากธนาคารและเงินฝากกระทรวงการคลัง 122,598,053.55 บาท หักหนี้สิน ณ วันที่ 
30 กันยายน 66 2,559,618.97 บาท หนี้สินนี้คือเงินกันก่อหนี้ กันเงินที่สร้างไม่ทัน
ต่อไปครับทุนสำรองสะสม ณ วันที่ 30 กันยายน 66,144,226.65 บาท คงเหลือเงิน
สะสม ตามบัญชีฝากธนาคาร ณ วันที ่ 30 กันยายน 66 91,894,212.93 บาท หัก
รายการกันเงินและขยายการเบิกเงินที่ไม่ได้ก่อหนี้ผูกพันกรณีที่ถูกระบุทุกโครงการที่ถูกระบุ
อย ู ่ ในเทศบ ัญญ ัต ิแต ่ทำไม ่ท ัน 30 ก ันยายน 66 เขาจะก ันเง ินไว ้ เป ็น เง ินอยู่  
14,305,876.40 บาท เงินสะสมที่ได้รับอนุมัติแล้วทั้งที่ไม่ได้ก่อหนี้ผูกพันและก่อนที่
ผูกพันแล้วคือ ณ วันที่ 30 3,157,800 บาทคงเหลือเงินสะสมตามบัญชีเงินฝากที่นำไปใช้
ได้และวันที่ 30 กันยายน 66 74,430,536.50 บาท ตามระเบียบเมื่อเหลือเงิน 74 ล้าน
นี้เงินสะสม ตามระเบียบต้องสำรอง 28,263,000 เงินสะสมเหลือขั้นต่ำตามระเบียบ
เพราะเป็นเทศบาลตำบล อบต. ให้เหลือเงิน 5 ล้านสำรองไว้เรียบร้อยแล้วครับรายการถัด
มาหักเงินสะสมที่รับได้อนุมัติแล้วในปีปัจจุบัน132,000 ตรงนี้เป็นค่ารื้อถอน ณ วันที่ 13 
ธันวาคม การรื้อถอนขออนุมัติเงินสะสมเมื่อการประชุมครั้งที่ผ่านมา ทุนสำรองเงินสะสมที่
ได้รับอนุมัติแล้วทั้งที่ไม่ได้ก่อหนี้ผูกพันและที่ก่อนที่ผูกพันไปแล้วแต่ยังไม่ได้บันทึกบัญชีเป็น
หนี้สิน ณ วันที่ 30 กันยายน 7 ล้านบวกกับเงินสะสมที่เหลือจากการอนุมัติหลังจากก่อนที่
ผูกพันแล้วเงินทุนสำรองเงินสะสมที่เหลือจากการอนุมัติรับคืนเงินรายจ่ายรายรับได้ข้าม
ปีงบประมาณตกเป็นเงินสะสม 15,1254.01บาท ถือว่าเป็นประวัติการทุนสำรองสะสม 
ณ วันที่ 30 กันยายน 28 ล้านที่ว่าเมื่อกี้ 28,144,221.65 บาท คงเหลือเงินสะสมตาม
บัญชีเงินฝากธนาคารที่นำไปใช้ทำได้ ณ วันที่ 13 ธันวาคม 62,194,912.19 บาท นี่คือ
ที่มาครับส่วน 62 ล้านนั้นตามระเบียบเรานำไปใช้ในวงเงิน 62 ล้านแต่ตอนนี้เราขออนุมตัิ
ที่ใช้ได้ 48 ล้านขออนุญาตชี้แจงแบบนี้ครับ 

ประธาน   - ท่านนายกฯครับเรื่องแบบแปลนนี้จะตามท่านนิรันดร์กล่าว 
นายกฯ - เรียนท่านประธานฯ ตามหลักขั้นตอน ขออภัยไม่ได้ตอบคำถามท่านนิรันดร์ขออภัยที่เอ่ย

นาม เรื่องการปรับปรุงแบบมันไม่ได้อยู่ในรายจ่ายนี้เรื่องปรับปรุงแบบต้องใช้เงินใช้สอยค่า
ใช้สอยเป็นอำนาจของนายกฯ การปรับปรุงแบบการที่จะไปขอแบบไหนมาแบบนั้นเราจ้าง
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ไป 500,000 บาทที่จะใช้ในที่ดินหมู่ที่ 5 แต่เราใช้แบบเดิมในแบบแปลนที่ท่านเห็น ตอนนี้
จะปรับโครงสร้าง ซึ่งผ่านการประชุมสภาครั้งก่อนที่ท่านจะเข้ามาเรียบร้อยแล้วครับ 

สท.วสันต์  - เรียนท่านประธานฯ ขออนุญาตนะครับผมมาช้าก็จริงแต่ผมก็เป็นคนหนึ่งที่มีสิทธิ์อนุมัติ 
48 ล้านอย่างน้อยก็ต้องให้เห็นผมบ้างว่ามันอยู่ตรงไหน ผมก็เป็นสมาชิกสภาคนหนึ่งที่
อนุมัติเงิน 48 ล้านตรงนี้ 

นายกฯ   - เรียนท่านประธานฯขออนุญาตให้ท่านปลัดฯชี้แจงขั้นตอนตรงนี้หน่อยครับ  
ปลัดเทศบาลฯ - เรียนท่านประธานฯ สภาสมาชิกสภาฯ นำเรียนว่าตามเอกสารประกอบ คือตอนนี้เทศบาล

ได้รับอนุญาตให้ใช้ที่ราชพัสดุ แปลงโรงเรียนท่ารั้วเรียบร้อยแล้วคือตอนนี้ที่ราชพัสดุก็คือ    
ที่หลวงของส่วนรวม ตอนนี้โรงเรียนเขาคืนให้ธนารักษ์เรียบร้อยแล้วธนารักษ์ก็ได้นำมาให้
ส่วนราชการใช้ต่อก็คือ เทศบาลได้ขอใช้ไปธนารักษ์ก็อนุญาตให้ใช้ตอนนี้  เทศบาลก็มีสิทธิ์
เข้าไปใช้ในที่ดินตรงนั้นแปลงนี้โดยสมบูรณ์ หมายถึงว่าการอนุญาตอนุมัติถูกต้องทุกขั้นตอน
แล้วอันนี้เป็นเรื่องของความชอบธรรมในการเข้าไปใช้ที่ดินขั้นตอนถัดไปเนื่องจากสิ่งปลูก
สร้างเดิมยังมีอยู่เทศบาลก็ต้องขออนุมัติรื้อถอนจากธนารักษ์ตอนนี้ขอไปแล้วอยู่ในขั้นตอน
ระหว่างการอนุมัติกลับมา ได้รับอนุมัติกลับมาก็จะทำจัดซื้อจัดจ้างรื้อถอนแต่ขั้นตอนในการ
ก่อสร้างอาคารในของการใช้งบประมาณคือตอนนี้ระเบียบฉบับใหม่ฉบับ 66 การใช้จ่ายเงิน
สะสมของเทศบาลท้องถิ่นให้ 1) กันรายจ่ายประจำ 3 เดือนเงินเดือนค่าจ้าง 3 เดือน 2) 
กันต่ออีกร้อยละ 15 ของรายจ่ายประจำปี 3) อีก 1 ก้อนคือ 5 ล้าน ให้กันไว้ 3 ก้อนซึ่ง
ตอนนี้เทศบาลทำการกันแล้วเหลือเงินที่จะใช้ 62 ล้านบาทโดยประมาณ 62 ล้านนี้ใช้
บริการสาธารณะตามอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องก็คือกฎหมายเทศบาลกฎหมาย
กระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นซึ ่งการบริการสาธารณะอาคารศูนย์
ราชการที่จัดตั้งขึ้นใช้เพื่อบริการสาธารณะให้กับประชาชนจะไม่ใช่ใช้เป็นอาคารทำงานของ
เจ้าหน้าที่ทำขึ้นมาให้กับบริการสาธารณะ เพราะฉะนั้นก็อยู่ในขอบเขตอำนาจกฎหมายที่
เทศบาลสามารถดำเนินการได้อยู่ในกฎหมายที่สามารถใช้งบประมาณสะสมได้ทีนี้ขั้นตอน
การออกแบบเนื่องจากว่างบประมาณที่จะพอใช้ตอนนี้ 48 ล้านมีวิธีคิดมาจากการคิด
ประมาณราคางบประมาณของสำนักงบประมาณกรณีนี้จะเป็นกรณีอาคารพื้นที่ไม่เกิน 
2,000 ตารางเมตร จะมีทางวิศวกรคิดออกมาว่าประกอบไปด้วยกลุ ่มงานโครงสร้าง
วิศวกรรม สถาปัตยกรรม สุขาภิบาล ดับเพลิง ในพื้นที่สำคัญตารางเมตรก็จะแยกออกมา
เป็นเนื้อที่ทำงานของผู้บริหาร สมาชิกสภา ข้าราชการ พนักงานเจ้าหน้าที่ ห้องประชุม 
ห้องพักติดต่อราชการ ห้องน้ำห้องส้วม เนื้อที่สำหรับเก็บพัสดุ และหน้าที่ศูนย์บริการ ซึ่ง 
ส ่วนที่ 2 เป็นภูมิทัศน์ภายในภายนอกอาคารมีราคาเฉลี ่ยตามมาตรฐานของสำนัก
งบประมาณ ส่วนที่ 3 เป็นครุภัณฑ์ที่ใช้ในอาคาร ซึ่ง 5 งานที่คิดตอนนี้มันเป็นการประมาณ
ราคาตามอัตราสำนักงบประมาณ ซึ่งช่างไม่ได้คิดมาลอยๆ อ้างอิงของสำนักงบประมาณ    
ถ้าอาคารพ้ืนที่ใช้สอยไม่เกิน 2,000 ตารางเมตร ราคาต่อตารางไม่เกิน14,000บาท ยังไม่
รวมแฟคเตอร์เอ็ก พอคิดรวมแฟคเตอร์เอ็กแล้ว ทุกรายการออกมาได้ประมาณรวมกันเป็น 
สี่สิบแปดล้านบาท ซ่ึง สี่สิบแปดล้านบาท ไม่ใช้เป็นเงินที่ต้องใช้นี้ทั้งหมดสิ้นไป ไม่ใช้นะครับ 
มันเป็นการประมาณราคาว่าตอนนี้เรามีพื้นที่ใช้สอย 2,000 ตารางเป็นอาคาร 4 ชั้น ชั้น
ละ 3 เมตร มันก็จะได้อาคารบริการสาธารณะให้กับประชาชน ที่นี้ในกระบวนการจัดซื้อจัด
จ้างหลังจากที่ได้รับอนุมัติงบประมาณแล้วทางผู้รับผิดโครงการก็จะได้ดำเนินการถอนแบบ
อีกครั้งหนึ่งจัดทำแบบรูปรายการคิดราคาประมาณราคาออกมาอีกรอบหนึ่งเพื่อนำมาสู่
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กระบวนการจัดซื้อจัดจ้างตามระเบียบพัสดุซื้อจ้าง ในกระบวนการวันนี้ มันกระบวนการ
ของการขออนุมัติงบประมาณที่ผู้บริหารขอต่อสภาซึ่งตอนนี้ผู้บริหารมีแบบอยู่แบบแรกอยู่
แล้วที่ดำเนินการออกแบบไว้เพียงแต่ว่าตอนนี้มันเปลี่ยนสถานที่ก่อสร้างซึ่งค่าการทดสอบ
ดินจะเปลี่ยนไปรูปแบบของห้องของอาคารภูมิทัศน์จะเปลี่ยนไปเพราะฉะนั้นมันก็จะต้อง    
มีการปรับแบบอีกรอบหนึ่งให้ตรงกับสถานที่ที่จะสร้างใหม่ซึ่งพอคิดออกแบบมาใหม่แล้ว
จากนั้นก็จะเป็นการถอดแบบคิดราคาอีกรอบหนึ่งแล้วเอาไปทำจะซื้อจัดจ้างซึ่งตอนจัดซื้อ
จัดจ้างจะเป็นเงินเท่าไหร่ก็ยังไม่รู้แต่วงเงินที่ขอไว้ในวันนี้ถ้าใช้ไม่หมดก็เคยเข้าเงินสะสมแต่
ถ้ามีความจำเป็นต้องใช้เต็มก็อยู่ที่การประมาณราคาว่าจะออกมาเท่าไร นี่คือกระบวนการที่
ทางเทศบาลต้องดำเนินการให้เป็นไปตามระเบียบจัดซื้อจัดจ้าง 

ประธานฯ - ขอบคุณท่านปลัดฯครับผมเข้าใจว่าวันนี้ขออนุมัติโอนเงินก่อนแล้วการจัดซื้อจัดจ้างและ
แบบต้องต้องเข้าสภาเป็นอีกรอบใช่ไหมครับ ไม่ต้องเข้าสภาอีกรอบแล้วนะครับ 

ส.ท.จรัสพงษ์  - เรียนท่านประธานฯ ความจริงแล้วในเมื่อท่านทราบวงเงินอยู่แล้ว 48 ล้าน ท่านทำไมไม่
ถอนแบบมาก่อนครับท่านจะมารออนุมัติเงินแล้วไปถอดแบบทำไมครับ ท่านถอดแบบมา
เลย 48 ล้านท่านทราบอยู่แล้วจะออกมาในรูปแบบไหนไม่ใช่ว่าท่านเล่าให้ฟังจะมีลิฟต์ มี
แบบนั้นแบบนี้ มันไม่ใช่นะครับมันต้องมีรูปมีเอกสารควบคู่กันแบบนี้สำคัญถ้าทำมาในแบบ
ที่ไม่ถูกต้องมันจะไม่ใช่แต่ผมทราบว่าท่านนายกฯถ้ามันไม่ถูกก็คงไม่ทำ แต่เพ่ือความถูกต้อง
ตามขั้นตอนโดยที่ท่านนิรันดร์อ่านให้ฟัง พอปรับเสร็จก็ต้องออกแบบมาถึงจะมาขออนุมัติ
เงินแต่ท่านยังไม่ได้ปรับแบบมาเลยจะมาเอาเงินก่อนมันไม่ถูกล่ะครับ 

ประธานฯ  - ขอบคุณท่านจรัสพงษ ์
ส.ท.วสันต์  - เรียนท่านประธานฯ ตามที่ท่านบอกว่าผมมาทีหลังไม่มีแบบ ผมถามท่านประธานฯครับ 

ถ้าวันนี้อนุมัติเสร็จวันนี้ผมจะไปทำผู้รู้ว่าทำถูกต้องไหมเพราะว่าเงินไม่ใช่บาทสองบาทผมรู้
ว่าทุกอย่างทำตามขั้นตอนแต่วันนี้แบบยังไม่มีเลยครับ ศึกษาออกแบบได้ประมาณการ
โครงสร้างมีแต่ประมาณการบอกเลยนะครับว่ามันเป็นหนี้ผูกพันสำหรับพวกท่านอนุมัติไป
แล้วถ้าเกิดผิดพลาดมันจะไปถึงรุ่นลูกรุ่นหลานผมเข้าใจนะครับว่าทำให้ถูกต้องตามระเบียบ
อนุญาตนะครับแบบอยู่ไหนครับ ถ้าเงิน 40,000 - 50,000 บาทก็ไม่ว่ากันแต่นี่มันเงิน 
48 ล้าน 

ประธานฯ  - ขอบคุณท่านวสันต์ครับมีอีกไหมครับ 
ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ขอเสนอท่านประธานนะครับพักรับประทานอาหารกลางวันก่อนแล้ว

ประชุมต่อภาคบ่ายวาระนี้ยังไม่จบ 
ประธาน ฯ  - ผมขอเอาเรื่องนี้ให้เสร็จก่อน ท่านต่อไปครับใครมีข้อสอบถามเชิญครับ 
ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ในส่วนเรื่องของงบประมาณที่เราขอเราขอกันไป 48 ล้านผมนั่งฟัง

ท่านตลอดไม่อธิบายเรื่องข้อกฎเกณฑ์รายละเอียดต่างๆดีหมดทุกอย่างครับแต่ต้องยอมรับ
ว่าเราพลาดไปนิดเดียวครับเรื่องแบบแปลนเมื่อกี้ท่าน ส.ท.วสันต์ ขออนุญาตเอ่ยนามครับ
ท่าน ส.ท.ต้นได้พูดไปแล้วว่า งบ 48 ล้าน แบบแปลนการปรับปรุงตรงนี้เราก็ยังไม่เห็นผม
เข้าใจครับท่านปลัดนำเรียน ถ้าผ่านการอนุมัติงบ 48 ล้านในวันนี้แล้วถึงจะถอดแบบ
ออกมาตามสภาพความเป็นจริงที่จะก่อสร้างอาคารศูนย์ราชการผมก็ยังงงอยู่ครับอนุมัติ
งบประมาณไป 48 ล้านแล้วค่อยมาปรับปรุงแบบแปลนที่จะก่อสร้างเป็นจริงเงินเหลือ
เท่าไหร่ตกเป็นเงินสะสมแต่ผมต้องย้อนถามไปอีกเหรอครับว่ากรณีถ้าเงินมันไม่เหลือถ้า
งบประมาณไม่พอมันก็ต้องมาขอเพิ่มสภาอีกใช่หรือไม่ตรงนี้ที่ผมเป็นห่วง ว่าเราพลาดนิด
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เดียวคงไม่อธิบายอะไรไปมากแล้วเมื่อกี้ท่าน ส.ท. พูดว่า ทั้งๆที่รู้อยู่แล้วว่าใช้งบ 48 ล้าน 
ทำไมไม่ปรับปรุงแบบแปลนก่อนมันก็ถูกไปหลายคนครับ ผมคิดของผมดูท่านนายกฯ       
คิดก็ถูกของท่านนายกฯ ท่านปลัดฯนำเสนอก็ถูกของท่านปลัดฯ แต่ในส่วนลึกๆตามที่ท่าน 
ส.ท. 2 ท่านได้พูดเมื่อกี้จริงๆถ้าวันนี้มีแบบแปลนมันเหมือนกับว่าเราให้เกียรติต่อสภาเราได้
พิจารณากันตามแบบแปลนหลังจากที่เราปรับปรุงแบบแปลนมาแล้ว ผมยังไม่รู้ว่ามันจะเกิด
มาในรูปแบบใด 48 ล้านถ้าเกิดมันไม่พอขึ้นมาจะต้องมาขออีกครั้งหนึ่งหลังจากปรับปรุง
แบบแปลนเสร็จเรียบร้อย การปรับปรุงนั้นไม่เข้าสภาแล้วหรือครับที่ท่านปลัดฯนำเรียนไป
เมื่อกี้ปรับปรุงเสร็จก็ก่อสร้างได้เลยครับแต่ถ้างบไม่พอขึ้นมางบเหลือขึ้นมาถ้างบเหลือก็ยัง
สบายใจก็ตกเข้าเป็นเงินสะสมแต่ถ้าไม่พอก็ต้องเข้ามาขอสภาอีกรอบหนึ่งจริงๆนะครับ
สถานที่เรารู้อยู่แล้ว 3 ไร่ 2 งาน 36 ตารางวาการจะขอสร้างอาคารสถานที่ศูนย์ราชการ
น่าจะคำนวณได้แล้วนะครับที่เราขอไปผ่านสะพานครั้งก่อนนั้น งบประมาณทั้งหมดใช้อยู่ 
500,000 บาทในการจ้างออกแบบแปลน เมื่อกี้ตามที่ท่านประธานฯกล่าวไม่มีอะไรที่เรา
จะพิจารณากันกับงบ 48 ล้านที่จริงผมเห็นด้วยนะครับอย่างยิ่งกับท่านที่จะก่อสร้างอาคาร 
ศูนย์ราชการ อย่างที่ผมบอกว่าอะไรที่มันจะเกิดขึ้นกับตำบลสันปูเลยเพิ่มขีดความสามารถ
ของเทศบาลตำบลสันปูเลย พ่ีน้องประชาชนได้ผลประโยชน์ต่ออย่างหนาแน่นเพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ
การใช้อาคารต่างๆ การรองรับต่างๆ ผมยังเคยคิดและจะนำเสนอเลยครับว่าถ้าผมเห็นแบบ
แปลนพื้นที่การจอดรถของพี่น้องประชาชนที่เขามาติดต่องานราชการเพียงพอหรือไม่ 
เฉพาะพื้นของเรามี 3 ไร่ 2งาน 36 ตารารางวา ตรงนี้มันเปรียบเทียบให้เห็นอย่างชัดเจน
ครับท่านประธาน ท่านประธานลองนึกดูนะครับว่าสถานที่ในเทศบาลของเรานี้ผู้ใช้รถที่มา
ติดต่องานราชการของเรา แทบจะไม่มีที ่จอดรถเลย ผมเรียนว่าถ้าผมเห็นแบบแปลน 
สถานที่จอดรถมีไหม การอำนวยความสะดวก และรายละเอียดต่างๆ ยังมีอีกเยอะแยะ
มากมายที่เราจะคุยกัน เพราะฉะนั้นวันนี้อยู่ในดุลพินิจของท่านประธานแล้วครับว่าจะทำกัน
ในแบบใด ที่ผมท้วงติงไปนี้ไม่ได้ว่าจะไปขัดการก่อสร้างอาคาร ผมท้วงติงเรื่องแบบแปลน 
รายละเอียดต่างๆมันไม่มีให้สภาเราพิจารณาร่วมกัน ด้วยความเคารพครับท่านประธานถ้าพ่ี
น้องชาวนบ้านสอบถามท่านประธาน 48 ล้าน ทำอะไรบ้าง ท่านประธานฯตอบได้ไหมครับ 
ตอบได้แค่ว่าก่อสร้างศูนย์ราชการ ระบบสาธารณูปโภค ครบครันไหม ตรงนี้ผมฝากท่าน
ประธานฯลองช่วยกันพิจารณาดูนะครับ 

ประธานฯ   - ขอบคุณท่านนิรันดร์ครับ มีท่านใดจะซักถามไหม เดี๋ยวให้ท่านนายกตอบรอบเดียว  
นายกฯ - เรียนท่านประธานฯ สมาชิกสภาทุกท่าน ตอนนี้เราขออนุมัติวงเงิน 48 ล้าน นี้คือวงเงิน

อนุมัติให้ดำเนินการตามโครงการก่อสร้างซึ่งตามลำดับการก่อสร้างต่อไปนี้ เราจะบอกว่าเรา
จะเอาแบบที่เรามีอยู่แล้วจะเอามาปรับปรุง ส่วนการปรับปรุงแบบนั้นการใช้งบประมาณนั้น 
ใช้งบใช้สอยของเทศบาลซึ ่งเป็นอำนาจหน้าที ่ของนายกไม่ใช้อำนาจหน้าที ่ของสภา 
เพราะฉะนั้นในส่วนของปรับปรุงแบบนั้นเราจะปรับปรุงแบบได้ก็ต่อเมื่อเราได้รับอนุมัติ
วงเงินให้ก่อสร้างก่อน แล้วถึงจะไปปรับปรุงแบบตามขั ้นตอนที่ท่านปลัดอธิบายให้ฟัง 
อนุญาตไปเรียนชี้แจ้งสภาทราบด้วยความสบายใจว่าหลังจากที่ได้รับอนุมัติวงเงินนี้ แบบ
ต่างๆจะขึ้นเป็น 3 มิติให้ชาวบ้านได้รับทราบหมดเลย เพราะตอนนี้ตามระเบียบเราไม่
สามารถเอาไป เหมือนว่าเราไปยืมแบบจากที่อื่นมามันไม่ใช้แบบสำหรับที่แปลงนี้ พูดง่ายๆ
คือพออนุมัติวงเงิน อนุมัติแบบเรียบร้อยแล้วเราก็จะดำเนินตามขั้นตอนอยู่แล้วครับ ถ้าไม่
ดำเนินการตามข้ันตอนนี้ผมผิดอยู่แล้วครับถ้าไม่ได้อยู่แล้วชัดเจนว่าในใบราคากลางคุณพ่ีจะ
ดำเนินการมันมีรายละเอียดอยู่เรียบร้อยแล้วขออนุญาตชี้แจงแบบนี้ครับท่านประธานฯ 
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ประธานฯ - ขอบคุณท่านนายกฯครับ ขอดูหน้าที ่ 2 ตรงนี้หน่อยครับท่านลองอ่านดูนะครับถ้ามี
ข้อสอบถามอะไรเชิญครับ 

ปลัดเทศบาลฯ - เรียนประธานฯ และสมาชิกสภาทุกท่านตรงนี้ขอนำเรียนว่าหนังสือตอบหารือในทาง
ปฏิบัติในเรื่องมันมีหนังสือหาหรือไปที่กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นซึ่งผู้ที ่กำกับดูแล 
อปท. ทั่วประเทศคือกรณีนี้เขาบอกว่าการตั้งงบประมาณจะต้องจัดทำแบบรูปรายการไป
พร้อมกับเสนอต่อสภาท้องถิ่นหรือไม่ ซึ่งที่ตอบหารือมาว่าการจัดทำประมาณราคาให้ทำ
ตามหลักเกณฑ์ของราชการส่วนกระบวนจัดทำแบบแปบร เป็นกระบวนการในขั้นตอนของ
การจัดซื้อจัดจ้างทางเทศบาลหรือถือปฏิบัติตามนี้ก็ต้องขอโทษด้วยนะครับไม่ได้แนบแบบไป
ให้เข้าใจว่าเราปฏิบัติตามหนังสือหารือนี้แต่แบบมีอยู่แล้ว ถ้าท่านอยากดูท่านนายกฯก็ให้ดู
ได ้เพราะอยู่ที่ท่านนายกฯอยู่แล้ว หนังสือหารือมาแนวนี้เราก็เลยจะจัดตามนี้ 

ประธาน   - ขอบคุณท่านปลัดฯครับ 
ส.ท.วสันต์  - เรียนท่านประธานฯ ก็ถูกตามที่ท่านปลัดฯกล่าวถ้าในโครงการนี้ไม่มีแบบแปลนจะไม่มี

ปัญหาเลยครับแต่มันมีแบบมาก่อนแล้วเท่ากับว่าการมาปรับปรุงแบบก็เหมือนกับการมา
สร้างใหม่ใช่ไหมครับท่านประธานฯผมไม่เห็นแบบอันเดิมแบบใหม่มันบิดไปบิดมาแล้วที่ว่า
แต่ยังไม่ได้ทำรูปแบบการก่อสร้างแต่ท่านย้อนไปดูวิธีการดำเนินการข้อ 5.2 ที่ท่านนิรันดร์ที่
บอกไปว่าศึกษาออกแบบตอนนี้คือจะมาขออนุมัติแล้วมาออกแบบใช่ครับถ้าท่านเอาหนังสือ
สั่งการมาวันนี้มันก็คงไม่จบ รวมถึงบอกว่าทางนี้ทั้งนั้นเพื่อนสมาชิกออกความเห็นกันบ้างสิ
ครับเงิน 48 ล้านครับมันจะติดตัวท่านไปจนตายถ้าดีก็ดีไปไม่ดีก็รับผิดชอบร่วมกัน ผมไม่ได้
ขู่นะครับแต่ขอแค่ว่าให้ทำตามที่ดำเนินการที่ออกแบบส่งมาให้ดูตามที่ท่านปลัดฯ บอกเล่า
ให้ฟัง แล้วแบบมีไหนวันนี้ทั้งที่แบบมีแล้วแล้วทำไมไม่ขออนุมัติแล้วทำไมท่านผู้บริหาร  
นายกฯ ไม่ทำแบบแล้วยื่นมาเลยบอกว่าออกใหม่มาแล้วแล้วให้ทุกคนเห็นชอบหรือไม่ถ้าเปิด
ใจอีกนิดประชาคมกำนันผู้ใหญ่บ้านให้มาช่วยออกความคิดเห็นเพราะเป็นเงินภาษีของคน
ตำบลสันปูเลยเปิดใจให้กว้างไม่ใช่รู้กันแค่ในห้องสี่เหลี่ยมนี้ผมถึงบอกว่าท่านปลัดฯ จะยื่น
เอกสารแต่ให้มาดูวิธีการข้อ 5.2 ศึกษาออกแบบและประมาณการโครงการก่อสร้างขอให้
ตามนี้สิครับเอาเอกสารมาแนบแล้วก็ให้ดูพอพูดปุ๊บก็หาข้อมูลมาส่งมันไม่ใช่ครับ 

ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ในเรื่องของก่อนที่เราจะไปขอมติกันตรงนั้นในการตั้งงบประมาณ 48 
ล้านเสียดายโอกาสจริงๆเอกสารตรงนี้ถ้าแนบมาให้เพ่ือนสมาชิกไม่อาจศึกษาให้เข้าใจกันผม
อ่านแป๊บเดียวผมทราบแล้วครับถ้าเราเข้าใจสนใจในระเบียบข้อบังคับเอกสารตรงนี้เขียนไว้
ชัดเจนขออนุญาตไว้เลยนะครับท่านประธานท่านไปดูหน้าที่ 1 ตรงท้ายๆการจัดซื้อจัดจ้าง
และการบริหารพัสดุภาครัฐดังนั้นผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณาอนุมัติให้ตั้งงบประมาณ ต่อหน้า 
2 เป็นร่างงบประมาณรายจ่ายประจำปีในงบลงทุนค่าที่ดินและสิ่งปลูกสร้างรายการใดและ
ต้องระบุให้รายละเอียดของชี้แจงงบประมาณรายจ่ายโดยจะต้องแสดงคุณลักษณะปริมาณ
สถานที่ก่อสร้างไว้ในร่างงบประมาณประจำปีแต่ตรงนี้เรามีแล้วนะครับในแผนพัฒนาตรงนี้มี
อยู่แล้วและจะทำเอกสารประกอบการพิจารณาการร่างงบประมาณประจำปีแสดงให้เห็นถึง
ประมาณการเกี่ยวกับราคากลางค่าวัสดุครุภัณฑ์ค่าแรงและราคาต่อหน่วยตามหลักเกณฑ์ที่
หน่วยงานของรัฐกำหนดเพ่ือเสนอต่อสภาท้องถิ่นพิจารณาตรงนี้นะครับท่านอ่านดีๆนะครับ
แต่ยังไม่ต้องจัดทำแบบรูปรายการงานก่อสร้างเนื่องจากงานจัดทำแบบรูปรายการงาน
ก่อสร้างอยู่ในกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างคงเสียดายครับที่จริงเราไม่ต้องไปคุยกันนานเพราะ 



๒๓ 

 

 

รายละเอียดเขียนไว้ชัดเจนนี่คือความเห็นจากกรมส่งเสริมฯ กรณีเขาเรียกว่าเป็นข้อเสนอ
ความเห็นของกรมส่งเสริมออกมาแล้วชัดเจนบอกว่าผู้บริหารสามารถตั้งงบประมาณไว้ได้แต่
ยังไม่ต้องทำอะไรเพราะเราอยู่ระหว่างกำลังจะจัดซื้อจัดจ้างวันนี้ถ้าเราอนุมัติงบ 48 ล้าน 
จบไปแล้วครับผู้บริหารก็ไปทำงานต่อไม่ต้องมานั่งเถียงกันแล้วครับเอกสารมีอยู่ตรงนี้แล้ว
ทำไมยังไม่แจกตั้งแต่ตอนแรกไม่เป็นไรครับมันเป็นประโยชน์ของพี่น้องตำบลสันปูเลยและ
เรื่องต่อไปอยู่ในวาระนี้ผมขอย้อนไปถึงเรื่องการแสดงรายงานงบประมาณเขาเรียกว่าเงิน
สะสมต่อสภาวันนี้ผมฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหารผ่านไปยังเจ้าหน้าที่ฝ่ายการ
คลังท่านมีหน้าที่ทำรายงานต่อสภาเรื่องรายรับรายจ่ายประจำปีทุกครั้งเมื่อสมัยก่อนตอนที่
เป็นเทศบาลใหม่ๆหัวหน้ากองคลังต้องมานั่งอธิบายแล้วเอกสารนี้ก็จะให้กับเพ่ือนสมาชิกใน
สภาเหมือนกันวันนี้เหมือนกับเด็กมานั่งฟังผู้ใหญ่เล่าเรื่องให้ฟังท่านเห็นไหมครับเอกสารมี
แค่นี้ที่เรานับกันเมื่อกี้เราบอกนะวันที่ 13 ธันวาคม งบประมาณที่มีอยู่ในเงินสะสม 62 
ล้านกว่า แล้วรายละเอียดวันที่ท่านนายกฯ เล่าให้ฟังเมื่อกี้ด้วยความเคารพครับฝากด้วยนะ
ครับรอบหน้าอย่าให้มีแบบนี้เด็ดขาด ผมไม่ชอบเลยเอากันมานั่งฟังแบบเล่านิทานให้กันฟัง
นั่นคือความผิดของเจ้าหน้าที่การคลังต้องมาประมาณการไว้ตั้งแต่เมื่อไหร่แล้ว  ตามที่ท่าน
นายกอ่านเมื่อกี้ผมถามว่าเพ่ือนสมาชิกเราทราบหรือไม่ไม่ทราบครับมีแค่นี้นิดเดียวฝากท่าน
ประธานฯด้วยนะครับการประชุมครั้งหน้าถ้าจะมีการเสนอแจ้งรายรับรายจ่ายเงินคงคลัง ณ 
วันที่นั้นถึงวันที่นี้เหลือเท่าไหร่ให้ท่านใช้อำนาจของท่านเองเอาเจ้าหน้าที่การคลังมานั่ง
อธิบายแล้วจะได้สอบถามกันให้มันชัดเจน เหมือนเมื่อกี้เราไม่รู้นะครับถามว่าเพื่อนสมาชิก
ใครทราบบ้างครับในเรื่องการเงินไว้แล้วเท่าไหร่ แต่ถ้าท่านปลัดฯท่านนายกฯ ไม่นำเสนอ
เมื่อกี้พวกเราก็ไม่ทราบอะไรเลยฝากเรื่องการคลังไว้ด้วยนะครับขอบคุณครับ 

ประธาน - ขอบคุณท่านนิรันดร์ครับเรื่องสถานการณ์เงินทุกทีมีนะครับทุกครั้งที่ท่านนายกรายงาน
รายรับรายจ่ายมีครับแต่ครั้งนี้ผมไม่รู้ว่าไม่มีเพราะอะไรประชุมสภาครั้งหน้าผมขอฝากท่าน
นายกฯเรื่องเกี่ยวข้องกับส่วนไหนขอส่งตัวแทนเข้ามาประชุมด้วยให้มานั่งฟังและอธิบายใน
ส่วนที่รับผิดชอบบางท่านสมาชิกสภาเกิดข้อข้องใจ จะถามรายละเอียดลึกๆขอฝากท่าน
นายกขอฝากเข้ามาหน่อยสรุป ผมจะขอมติท่านใดเห็นชอบขออนุมัติ ใช้เงินสะสมยกมือ   
ขึ้นครับ  

ประธานฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปรายสอบถามหรือไม่ หากไม่มีขอมติที่ประชุม 
มติที่ประชุม  - เห็นชอบ.....7....เสียง 

- ไม่เห็นชอบ...4.. เสียง 
- งดออกเสียง...-...เสียง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 

 

 

ระเบียบวาระท่ี 4     เรื่องอ่ืน ๆ  (ถ้ามี) 
ประธานฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปราย สอบถาม ขอเชิญ 
ส.ท.รุ่งนภา  - ขอเรียนถามเรื่องประปาบ้านป่าฮวกที่ขอซ่อมแซมถังชำรุดชาวบ้านฝากถามมาว่าจะได้

เมื่อไหร่ตอนนี้เรื่องดำเนินไปถึงไหน 
ประธานฯ  - ขอบคุณท่านรุ่งนภาครับ ขอเชิญท่านต่อไปครับ มีไหมครับเชิญเลยครับ 
ส.ท.วสันต์  - เรียนประธานสภาฯ ขอช่วยติดตามในส่วนของผมได้แช่งให้กองช่างไปซ่อมแซมทางที่ต้น

ยางตรงที่โดนกิ่งไม้ยางทับแจ้งไปแล้วเกือบ 1 เดือนขอฝากด้วยนะคะผู้บริหารช่วยติดตาม
ให้ด้วยนะครับเพราะว่าอาคารอเนกประสงค์โดนกิ่งยางล้มทับมันแตกเสียหายเยอะและอีก
เรื่องหนึ่งในส่วนของเรื่องรางระบายน้ำ เดี๋ยวผมจะไปเขียนคำร้องที่ อบจ. ทำไว้ส่วนเศษดิน
เศษหินมันตื้นขึ้นเหลือนิดเดียว 

ส.ท.นิรันดร์  - เรียนท่านประธานฯ ตอนนี้เราเข้าสู่วาระอื่นๆ เรียนท่านประธานฝากไปถึงคณะผู้บริหาร
สืบเนื่องจากสุสานสันทรายยางพระธาตุซึ ่งสุสานแห่งนี้ได้มี ผู้ที่จะใช้เวลามีกิจกรรมงาน    
ขาวดำต่างๆมีทั้งหมด 7 หมู่บ้านประกอบไปด้วย 1) บ้านร้องขุ่น 2) บ้านสันทุ่งใหม่ 3) 
บ้านยางพระธาตุสันทราย 4) บ้านริมกวง 5) บ้านตาตุ่ม 5 ที่ด้วยกันที่ไม่ใช่บริการตรงนี้ 
ณเวลานี้ในส่วนของเรื่องพื้นที่การปรับปรุงก็เริ ่มปรับปรุงไปแล้วผมเองก็ขอขอบคุณไป
ทางด้าน   ท่านนายกฯ ที่ได้เริ่มทำการปรับปรุงไปแล้วถ้าเพ่ิมสมาชิกได้เข้าไปเห็นก็ได้มีการ
ปรับปรุงทางเข้าและด้านหลังก็ปรับให้มันเรียบแต่ตอนนี้ในเรื่องของที่ผมเองจะขอเสนอผ่าน
ท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหารขอความอนุเคราะห์ในส่วนของเรื่องการก่อสร้างห้องน้ำ
ของ 1) พระสงฆ์ พร้อมกับศาลาที่พักของพระสงฆ์ 2) ก่อสร้างห้องน้ำพี่น้องประชาชนที่
มาร่วมกิจกรรมในสุสานปัจจุบันนี้มันผุพังหมดแล้วพร้อมกับศาลาเก็บของเช่นโต๊ะเก้าอ้ีต่างๆ
ตอนนี้การชำรุดทรุดโทรมตรงนั้นปลวกข้ึนไม้ตรงนั้นไม่มีเหลือและสุดท้ายก็คือเรื่องขอความ
อนุเคราะห์ในส่วนของเรื่องการช่วยจัดทำรั้วรอบขอบชิดของสุสานมีอยู่ 3 รายการที่ผมขอ
ไปและอีกส่วนหนึ่งในเรื่องของเองได้นำเสนอต่อสภาแห่งนี้แล้วว่าในพื้นที่ทั้งหมดบริเวณ
สุสานแห่งนั้นผมเคยขอมาแล้วว่าแต่เราไม่ได้เอาบรรจุไว้ในแผนคือปรับลานทั้งหมดตั้งแต่
ทางเข้าลงมาปัจจุบันนี้ถ้าเวลาฤดูฝนเวลาฝนตกคือถนนด้านนอกมันจะสูงกว่าพอฝนตกลง
มาน้ำมันจะไหลเข้าไปอยู่ด้านในขอความอนุเคราะห์ท่านประธานไปยังคณะผู้บริหารในส่วน
นี้ขอความได้ช่วยกันพัฒนาตรงนี้ให้ด้วยขอบคุณครับ 

ประธานฯ  - ขอบคุณท่านนิรันดร์ครับขอเชิญท่านปวริสา 
ส.ท. ปวริศา - เรียนท่านประธานฯ เรื ่องถนนป่าขุยที ่ได้เคยพูดในประชุมสภาครั ้งก่อนยังไม่มีการ

ซ่อมแซมเลยตรงที่ไหล่ทางมันยุบลงไปและที่ถนนตรงใต้ต้นโพธิ์ และเรื่องป้ายซอยชาวบา้น
ถามมาเยอะมากคนส่งของมาไม่ถูกเพราะว่าตอนนี้ป้ายซอยได้หายไปหมดเลยมันมีบ้างไม่มี
บ้างไม่ทราบว่าเมื่อไหร่จะได้ในส่วนของป้ายซอย 

ส.ท.ธมณณัฏฐ์  - เรียนท่านประธานฯที่เคารพก่อนอ่ืนขอขอบคุณท่านรองนายกฯ สมเดชที่ไปซ่อมแซมถนน
สายป่าขุย ท่ารั้ว กอกหม่น และเรื่องโครงการของหมู่ 8 ไม่ทราบว่าภายในอาทิตย์นี้เรื่องไป
ถึงไหนแล้วแต่ดิฉันว่าโครงการนี้เงินที่มันทำคลาดเคลื่อนตัวเงินนี้มีตรงนี้อยู่ใช่ไหมคะเงิน
ล้านกว่า บาทเราโยกเงินไปที่หมู่ 8 ได้ไหมคะท่านจรัสพงษ์และท่านเกรียงศักดิ์ขออนุญาต
เอ่ยนาม 

ส.ท. นิรันดร์ - เรียนท่านประธานฯ ขออนุญาตท่านประธานฯครับซึ่งผมเองก็คงจะลืมไปคำถามอีกหนึ่ง
คำถามตรงนี้จะเป็นบทบาทและหน้าที่เกี่ยวโยงกันกับสภาเราโดยตรงคงเองได้รับทราบขา่ว



๒๕ 

 

 

มาว่าในกรณีเรื่องการร้องเรียนที่เข้ามาร้องศูนย์ดำรงธรรมเรื่องมลภาวะเป็นพิษต้องขออภัย
นะครับพี่สุสานสันกู่น้อยของบ้านป่าขุยคงเป็นหมู่บ้านจัดสรรที่ร้องมาตรงนั้นผมอยากจะฟัง
ว่าจะได้รับข้อคิดเห็นจากท่านนายกว่า ณ เวลานี้เราจะดำเนินการในรูปแบบใดที่มีการ
ร้องเรียนเข้ามาจากเดิมมันมี 1 คนวันก่อนผมได้รับทราบข่าวจากผมยกตัวอย่าง ณ ปัจจุบัน
นี้บริเวณใกล้เคียงเทศบาลของเราได้มีการจัดสรรขายที่ดินเป็นแปลงลำดับแรกขายก่อน 9 
แปลงเพื่อหลีกเลี่ยงภาษีพอเสร็จจาก 9 แปลงเสร็จเรียบร้อยก็ได้มาก่อสร้างเพ่ิมอีก 9 แปลง
และแบ่งขาย 9 แปลงทีนี้ด้านสาธารณูปโภค น้ำ ไฟฟ้า รางระบายน้ำ มีไหมไม่มีครับผมก็
เลยถามว่าเวลาคุณซื้อคุณทำไมไม่ดูว่ามันมีสาธารณูปโภคไหมสุดท้ายแล้วเขาตอบว่าตามท่ี
ผมได้ข้อมูลมาตอบว่าตรงนั้นที่สบายจะเป็นคนจัดการให้ผมว่ามันไม่ใช่พร้อมฝากท่าน
ประธานไว้นะครับถ้าครั้งหน้าผมอาจจะไม่ได้อยู่ตรงนี้แต่เราต้องช่วยกันว่าสภาอย่ารับ
เด็ดขาดผมยกตัวอย่างเป็นกรณีที่เห็นมาแล้วโครงการบ้านสวยล้อมสวนถึงแม้ว่าจะสร้าง
ถนนมีรางระบายน้ำไฟฟ้าไฟกิ่งให้หมดเอามาเข้าสภาเขายกให้เป็นสาธารณประโยชน์เพ่ือให้
เทศบาลเข้าไปกำกับดูแลในเรื่องของไฟฟ้าถนนรางระบายน้ำผมเองได้อภิปรายในสภาว่า
คุณได้ผลประโยชน์ไปแล้วเงินก็ได้ไปแล้วทำไมคุณไม่จัดการเองถูกต้องไหมครับแล้วจะมา
โยนให้ เพราะฉะนั้นรอบหน้าผมเชื่อว่าในตำบลสันปูเลยเรามาแน่นอนเพื่อที่จะมาขอสภา
เป็นที่ทางสาธารณะอย่ารับนะครับขอให้พวกเราช่วยกันพิจารณาดีๆคุณได้ประโยชน์คุณได้
เงินไปหมดแล้วคุณคือก็อย่างผมคงไม่พูดเยอะอาจจะเป็นพวกญาติพ่ีน้องของเราที่อยู่ในนี้ไป
ซื้อก็ได้ ใกล้วัดท่ารั้วก็มีแล้วก็ได้อยู่วัดท่ารั้วที่เราไปเห็นกันก็ได้จัดสรรที่ดินขายเป็นแปลงๆ
หลีกเลี่ยงภาษีกันเยอะมากฝากไว้ด้วยนะครับขอบคุณครับ 

ส.ท.บรรพจน์  - เรียนท่านประธานฯ มีอยู ่ 1 เรื ่องเรื ่องของสุสานบ้านยางพระธาตุศาลาพักของผู ้ที่
ดำเนินการจุดประทับหลังคามันผุพังแล้วอยากให้ท่านนายกรองพิจารณางบซ่อมแซมไม่
อยากให้ทางชาวบ้านมองเห็นว่าเราไม่ได้มีการพัฒนาฉะนั้นก็ขอฝากให้ท่านนายกฯพิจารณา 

ส.ท.วสันต์ - เรียนท่านประธานฯ ขออีกเรื่องครับขอทางเทศบาลผู้บริหารแจ้งผู้มีส่วนเกี่ยวข้องซอยสวน
น้ำย้อยที่ทะลุไปยางทองตอนนี้เขาได้ก่อสร้างรั้วแล้วเกิดมีการครอบครองสิทธิ์หรือว่าการรุก
ล้ำอะไรผมไม่ทราบว่าเทศบาลรับเรื่องหรือยังครับ เพราะผมได้ผ่านไปผมอยากจะทราบว่า
เขาได้มีการล้อมรั้วสังกะสี แล้วมันเกินพ้ืนที่ถนนพอทางเทศบาลตรวจสอบด้วยนะครับ 

นายกฯ - เรียนท่านประธานฯ สภาสมาชิกสภาทุกท่านขออนุญาตตอบคำถามท่านรองประธานสภา
ท่านรุ่งนภาเรื่องน้ำประปาหมู่ 1 กำลังดำเนินการให้กองช่างประมาณราคาเพราะมันไม่มี 
ในแผนที่เราจะต้องปรับปรุงตอนแรกว่าตั้งใจจะซื้อรอบนี้เรากันเงินอะไรไว้เรียบร้อยแล้ว
ครับบอกชาวบ้านหมู่ 1 หน่อยว่ากำลังขับเคลื่อนอยู่ครับเหมือนกับหมู่ 8 ครับ  
- ต่อไปขอตอบคำถามของท่าน ส.ท. วสันต์ครับผมพึ่งทราบว่ามีกี่ไม้ล้มทับใส่หลังคาเดี๋ยว
ศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์ของเทศบาลให้นิติกรไปตามมาหน่อยตอนนี้ยังไม่เห็นเพราะว่าแนว
การทำงานตรงนี้นโยบายเจ้าหน้าที่ทุกคนเมื่อรับเรื่องราวร้องทุกข์เรียบร้อยภายใน 3 วันถ้า
ไม่ขยับคุณต้องชี้แจงเหตุผลว่า ทำไมถึงไม่ขับเคลื่อนส่วนเรื่องนี้จะติดตามให้เพราะฉะนั้น
ต่อไปถ้าท่านเขียนคำร้องแล้วท่านต้องการความรวดเร็วท่านให้เจ้าหน้าที่ลงทะเบียนรับและ
ให้ท่านถ่ายสำเนานั้นส่งไลน์ต่อเข้าในใน LINE นั้นเลยครับจะได้เห็นเรื่องนั้นทันทีส่วนเรื่อง 
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กระบวนการก็ว่ากันไปตามนั้น ภายใน 3 วัน บางวันมีเป็นร้อยเรื่องเราไม่สามารถทราบได้
ว่าเรื่องใดด่วนหรือไม่ด่วน  
- ต่อไปครับเรื่องของรางน้ำหน้ามูลนิธิที่อบจ.เป็นคนทำให้ท่านรองขับเคลื่อนเรื่องนี้ด้วยนะ
ครับเลยประกันหมดแล้วใช่ไหมครับ ส่วนเรื่องซอยน้ำย้อยเห็นแล้วครับเป็นการพิพาท
ระหว่างเอกชนกับเอกชนเราจะรีบเข้าไปไม่ได้เลยครับถ้าเราเข้าไปเข้าทางเลยเอกชนที่ได้รับ
ผลกระทบตรงนั้นมาเขียนคำร้องหรือร้องผ่านทางไหนก็แล้วแต่เมื่อมีต้นเรื ่องเรียบร้อย
เทศบาลจะส่งฝ่ายกฎหมายเข้าไปตรวจสอบทราบมาว่าคู่นี ้เมื ่อก่อนเขาทำธุรกิจด้วยกัน
ต่อมาแยกกันพอแยกกันปุ๊บก็เลยทำให้เกิดปัญหาเรียกร้องที่ที่ใช้ร่วมกันเดิมคืนมันคนละ
โครงการนี่คือปัญหาไปเห็นแล้วเมื่อวันก่อนไปงานเปิดตัวโครงการบ้านในนั้นก็ให้เขารีบมา
เขียนคำร้องส่งคำร้องโดยวิธีไหนก็แล้วแต่เราจะให้การกฎหมายไปดำเนินการทุกอย่างต้อง
จบต้องมีทางออกมันจะเร็วหรือช้าเป็นอีกเรื่องหนึ่งถ้ามันนอกเหนือจากการควบคุม 
- ต่อไปครับท่าน ส.ท. นิรันดร์ขออนุญาตเอ่ยนามครับเรื่องศูนย์ดำรงธรรมเป็นไฮไลท์ครับ
เราได้ดำเนินการเมื่อประชุมสภาคราวก่อนพอดีว่าท่านไม่ได้อยู่ในที่ตรงนี้เราได้คุยและสรุป
ในที่ตรงนี้ว่าตรงนั้นตอนแรกผมเข้าใจว่าเป็นที่สาธารณะแต่ตอนนี้ได้รับการยืนยันชัดเจนว่า
ที่ตรงนั้นเป็นที่สำนักพุทธเพราะฉะนั้นพื้นที่สำนักพุทธเราทำอะไรไม่ได้อีกเมื่อศพครั้งหลังสุด
เราใช้วิธีแบบนี้ให้ฝ่ายป้องกันเอารถน้ำขนาดใหญ่ขนาดหมื่นลิตรยิงเป็นม่านน้ำวิธีแก้ระยะ
สั้นแบบนี้เท่านั้นนะครับระยะยาวก็ต้องปรับปรุงแผนแล้วขอใช้สำนักพุทธเราต้องไปขอ
อนุญาตสำนักพุทธให้สำนักพุทธอนุญาตให้ใช้ถึงจะใช้งบประมาณส่วนราชการดำเนินการได้
นั่นคือที่หมู่บ้านทีทาวน์ตอนนี้ผมเชิญเขาประชุมให้เจ้าหน้าที่เชิญประชุมเรียบร้อยแล้วมา
ประชุมที่นี่เพ่ือจะชี้แจงให้ฟังว่าเราจะแก้ปัญหาแบบสั้นแบบนี้ได้ยาวๆแบบนั้น ต่อไปจัดสรร
บนกระดาษอันนี้ผมต่อสู้กับที่ดินจังหวัดเชียงใหม่สาขาดอยสะเก็ดมาโดยตลอดถ้าทราบไหม
ครับมีท่ีเดียวในจังหวัดเชียงใหม่ที่ดำเนินการแบบนี้ผมไปเช็คดูแล้วครับไม่มีอำเภอไหน คนที่
ริเริ่มตรงนี้เกษียณไปแล้วริเริ่มก็แปลว่าการจะทำผิดมันมีอยู่ 2 ฝ่าย ฝ่ายเจ้าของคือนักธุรกิจ
เจ้าของที ่ดินเข้าใจว่าไปติดต่อกับที ่ดินขอขายที ่ดินบนกระดาษแล้วก็เขียนออกแบบ
เรียบร้อยหมดที่นี้วิธีแก้รายละเอียดของไม่พูดแล้วนะครับวิธีแก้ปัญหาของอันนี้มันมีระเบียบ
ของเทศบาลอยู่แล้วระเบียบของเราว่าเราจะดำเนินการอนุมัติงบสภาจะงบให้แต่ละหมู่บ้าน
โครงสร้างพื้นฐานต้องผ่านประชาคมหมู่บ้านเพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเกิดที่ไหนท่านจะขอมา
โดยตรงไม่ได้ท่านต้องไปขอที ่หมู ่บ ้านอันนี ้ตามระเบียบเหมือนกับที ่ด ินตรงหมู ่ 5 
เพราะฉะนั้นเขาก็ต้องไปเข้าประชาคมหมู่ 5 ถ้าหมู่ห้างยินยอมว่าจะให้เทศบาลทำตรงนี้ให้
คงจะยากอยู่เลยนะครับเพราะฉะนั้นเราจะปฏิเสธไม่อนุมัติให้ไม่ได้ต้องเดินตามเส้นทางนี้
เรามีหน้าที่ถ้าไม่อนุมัติเขาฟ้องได้นะครับหน้าที่ของเราดูแลบริการสาธารณะทั้งหมดแต่ต้อง
มาตามช่องทางที่คือวิธีแก้เจอมาหลายรายแล้วครับผมได้แจ้งทางหมู่บ้านไปแล้วโดยเฉพาะ
หมู่ 5 ให้ผ่านบัตรประชาคมหมู่บ้าน 
- ต่อไปครับในส่วนของสุสานสันทรายนั้น ผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งเพราะตรงนี้ผมได้ให้กอง
ช่างออกแบบศาลาเพื่อที่จะให้ชาวบ้านมีส่วนร่วมและทุกข์สุสานจะมีศาลาที่สร้างด้วย
งบประมาณอย่างน้อย 1 หลังเป็นหลักก่อนโดยเฉพาะสุสาน 3 แห่งนี้เราจะดูแลเป็นพิเศษ
เนื่องจากว่ามีผู้ใช้บริการเยอะนั่นก็คือสุสานต้นส้ม สุสานหมู่ 5 และสุสานสันทรายสันทราย
นั้น 3 อำเภอสามตำบล 7 หมู่บ้านถ้าจำไม่ผิดที่มาใช้บริการตรงนั้นเพราะฉะนั้นที่ถนนมัน
สูงกว่าข้างในหมดแล้วผมบอกว่าต้องปรับแผนตอนนี้อยู่ในขั้นตอน พูดกันคร่าวๆไว้ว่าภายใน
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สัปดาห์นี้หรือสัปดาห์หน้าจะทำการปรับปรุงแผนเพ่ือเสนอให้คณะกรรมการพัฒนาแผนและ
พิจารณาแผนเพราะเดือนมกราคมจะเปิดประชุมสมัยวิสามัญเพื่อรีบดำเนินการในโครงการ
ที่พ่ีน้องชาวบ้านได้รับความเดือดร้อนนั่นคือสิ่งที่วางแผนไว้มันต้องปรับปรุงแผนก่อน 
- ท่าน ส.ท. ปวริศา ขออนุญาตเอ่ยนามซอย 25 บริเวณใกล้ต้นโพธิ์นะครับภายในวันนี้ถ้า
ท่านรองสมเดชให้ท่านรองเดชเข้าไปดู เรื่องป้ายซอยอยู่ในเทศบัญญัติเรียบร้อยแล้วครับ
ตอนนี้ผู้ประกอบการได้มาคุยกันแล้วจะเริ่มดำเนินการแล้วอยู่ในเทศบัญญัติปี 67 เรียบร้อย
แล้วครับงบวางไว้เรียบร้อยไม่ตามเล่มดูได้ 
- ต่อไปโครงการหมู่ 8 ซึ่งก็งงอยู่กับท่าน ส.ท.ธมณณัฏฐ์ ขออนุญาตเอ่ยนามเงินที่เหลือเงิน
เหลืออะไรครับล้านกว่าบาท 

ส.ท.ธมณณัฏฐ์   - ข้อมูลผิดพลาดค่ะ น่าจะเป็นเรื่องประปาหมู่ 8 ค่ะ  
นายกฯ  - เรื่องประปาหมู่ 8 ดำเนินการไปอยู่แล้วครับตอนนี้อยู่ในขั้นตอนกระบวนการพัสดุขั้นตอน

พัสดุมันยาวตามที่ได้เรียนไว้ว่าอาคารนี้ที่บอกว่าถ้าหลังจากวันนี้ไปผมต้องประกาศมติที่
ประชุมที่อนุมัติแล้วต่อไปก็จะดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างตามกระบวนการพัสดุซึ่งมันมีเวลาอยู่
ครับจะรับเวลาไม่ได้ครับเขากำหนดมา 30 วันก็ต้องให้ได้ 30 วันแล้วหลังจาก 30 วันปุ๊บ
เขาบอกว่าจะต้องมีเวลาให้คนที่ไม่ได้รับการพิจารณาอุทธรณ์ 7 วัน หรือ15 วันท่านจะไป
ทำอย่างอื่นไม่ได้เลยครับเพราะเงินมันเยอะไงครับมันเป็นระบบ e-bidding รู้เห็นอยู่คน
เดียวก็คือสำนักงบประมาณเท่านั้นครับ เพราะฉะนั้นต้องใจเย็นๆคิดว่าหมู่ 8 ทันหน้าแล้ง
แน่นอนครับทุกอย่างกันไว้หมดแล้ว 
- ต่อไปครับ ส.ท.บรรพจน์ศาลาหลังใต้ใช่ไหมครับขออภัยครับหลังใต้ไม่ได้อยู่ในทะเบียน
พัสดุได้ยินมาว่าชาวบ้านเขาจะทำกันเอง รื้ออีกท่ีแล้วมาทำเพราะตรงนั้นจะเปิดให้โล่งได้ยิน
คณะกรรมหมู่บ้านพูดกันมาคร่าวๆแล้วขอบคุณครับ 

ประธาน ฯ  - สมาชิกสภาท่านใดต้องการอภิปราย สอบถามอีกหรือไม่ 
ที่ประชุม  - ไม่มี 
ประธานฯ  - หากไม่มีแล้ว กระผมขอปิดการประชุม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 




